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Mănăstirile noastre. 
Prea sfinţii pôrintï al bisericii ro 

mane drept măritoare a resăritulul, 
mitropolitul Meţianu şi episcopul Po
pa, eu predat, dupa cum se ştie, îna
inte cu doue septamânï, M. Si le Im-
përat şi Rege un Memoriu privitor la 
mănăstirile cari azi deşi sunt In manile 
Sorbilor, după drept şi lege ar trebui 

k 6a fie ale noastre, pentru-că noi le 
Intemeiasem şi stăpânisem naiute de 
venirea Sorbilor îu Banat. 

Dreptul nostru este foarte lumi
nos arătat Iu acel Memoriu ; şi daca 
mal este puţină dreptate In ceruri, 
mănăstirile şi trebue sa ni-se dea. 
Vorba ѳ numai cu bunăvoinţa monar-
ehulul şi înalta S A dragoste de drep

tate nu vor avea oare sft lupte cu 
deosebite păreri politice şi în loc să 
ne facă ear' stăpâni pe strămoşeşti 

averi, să nu fim trimişi la calea legii, 
1» proces adică. 

Şi la proces de ne vom duce, 
nădejde avem că mănăstirile vor tre
bui să 1ѳ câştigăm. Mesiciul de pildă, 
In diecesa Caransebeşului, şi Bezdinul, 
aproape de Arad, e doar pe pâment 

S românesc, înconjurat de sate numai 
de sie noastre, S6 bl nici pomenea ă? 

Procesele ţin Insă mult şi mal 
lies mistue bani mulţi. 

Eată de ce ca un dar dumnezeiesc 
er fi când M. Sa lmpëratul şi Regele, 
ra dreptul preaînah ce'L are, s'ar 
milostivi şi singur ar face dreptate 

ÍRomânilor Sel credincioşi... 11 bine
cuvântăm, şi in rugăciuni 11 pomenim, 
pentru-că prin Statutul Organic dat-a 
bisericei române naţionale o puternica 
cetate, lăsându-ne stăpâni pe biserica şi 
şcoala noastră... Cât nu 1'г-ш mal înalţi 
încă, dacă plecând urechea la iugă-
ehinea ce i-au făcut bëtrânil păstori 
al bisericii române, ne-ar face parte 

dreaptă din mănăstirile pe cari Sorbii 
de doué sute de ani le au în mână ! 

Ce ar însemna aceasta, cât folos 
ne-ar aduce când am mal avea cel 
puţin trei mănăstiri, ori ?i care Ro
mân şi-o închipue. Din cele mal înde
părtate vremuri, d'odată cu creştini-
sarea noastră, se ştie, mănăstirile în
totdeauna au fost nu numai loc de 
rugăciune şi ispăşire, dar mai presus 
de toate cetăţi naţionale. Românii 
creştini în mănăstiri se retrăgeau dina
intea păgânilor ; bărbaţii mal inveţaţl 
al neamului, prigoniţi da stăpânirile 
lumeşti, ia mănăstiri găseau adăpost; 
şi pe când n'aveam şcoli, doritorii de 
a şti carte delà sfinţit părinţi ьі mă
năstirilor Invoţau, şi ce se poate şti 
luminos despre trecutul nostru ca po
por, despre virtuţile şi pöcatele noastre, 
dar mal ales despre durerile ce am 
încercat, din hârtiile colbuite ale mă
năstirilor s'a cules. Şi dincolo, In 
Ţeara Românească, şi dincoace de 
Carpaţl, In Ţeara Ardealului şi Ungu
rească, mănăstirile au fost pentru noi 
Românii păzitoare nu numai ale cre
dinţei celei drepte, dar aşa zicônd 
apăretoare de neam. 

Chiar In zilele acestea învoţatul 
canonic din Blaj, Dr. Augustin Bunea 
a scoa de sub tipar o carte de preţ 
în care face istoria înteim ieril foste
lor vlădicii române din Ardeal şi Ţe»ra 
Ungurească, vlădicii aproape fiecare 
ridicate in preajma câte unei mănăstiri 
ascunse între munţi. 

Pe când plata unul episcop ro
mân era p'uu an 21 bani de biserică, 
4 piei de miel şi 22 luminări, ear 
pentru sfinţirea unei biserici 1 floren, 
şi adesea singur trebuia să umble a-'şi 
stringe şi această plată, pe când nea
mul românesc era în ghiarele calvi-
nismului, mal adesea la mănăstiri tră
iau bărbaţii sfinţi şi teri, cari, aşa 
zicând, ţineau sufletul In popor. Mă

năstirile ţineau apoi legătura dintre noi 
şi fraţii de. dincolo. Când vre-un ales 
al bisericei era prigonit în România, 
venea îi, mănăstirile d'aicî şi dinpo-
trivâ: cel prigoniţi aici, treceau la 
mănăstirile de dincolo. 

Pela anii 1629, ne istoriseşte dl 
Bunea, domnitorul Ardealului, vesti
tul Gabriel Bethien, numeşte mal mare 
— archimitropolit, cum îşi zicea — 
peste bisericile române pa Ghenadie 
George Bradi, luându-I însă fâgădu-
iala să facă din Români — calvini ! 
Dar erau lucruri, pe care nu îndră-
snea să le facă nici Ghenadie, de 
groaza blestămulul patrkrchulul delà 
Constantinopol. Vëzênd atunci Bethlen 
că merge încet lucrul, scrise patriar-
chuluï delà Constantinopol, Ciril Lu-
caris, prieten calvinilor, rugêndu 1 ca 
dacă nu-i poate îndemna pe Ghena
die a calvini pe Români, apoi cel pu 
ţin să 'şl închidă ochii, să nu vadă 
ce face Ghenadie. 

Ştiţi ce rëspunde însăpatriarchul? 
Zice că zadarnic umblă domnitorul 
sâ-I facă pe Români calvini, căci câtt 
vreme nu se vor rupe de tot legăturile 
dintre Românii din Muntenia şi Mol
dova (România de azi) şi dintre cei din 
Ardeal, nu-'şl »junge ţinta 
, -, £V.r legăturile acestea prin mă-

nàsti i s'au păstrat, prin mănăstiri în
temeiate unele chiar de Domnito
rii Moldovei ori Munteniei. 

Vitregimea vremurilor a făcut să 
per dem toate aceste sfinte lăcaşuri, 
şi toate odoarele ce erau întrênsele 
şi satele ce ţineau de ele. 

Cât priveşte acum mănăstirile din 
Bănat, suntem în preajma de a cu
noaşte deplin şi trecutul acestora Di 
profescr Dr. G. Alexici a făcut ceea-
ce bëtrânul Babeş zadarnic s'a lău
dat că face de vre o treizeci de ani : 
nu a cercetat numai, dar a şi găsit şi 

studiat documentele privitoare la aceste 
mănăstiri, documente pe cari li-a gă
sit în archiva de stat şi archiva lo
cotenentei din Budapesta, In cea a 
ministerului de rësboiu şi de finanţe 
din Viena. Documentele găsite aici 
sunt preţioase nu numai pentru în
tocmirea istoriei noastre bisericeşti, 
dar sunt şi un sprigin puternic In 
procesul dintre noi şi Sorbi, proces 
oare e numai vina fostului episcop 
Meţianu că nu s'a sfirşit, ci a tot 
întârziat, până doar-doar dl Babeş va 
găsi .documentul" ce căuta, docu
ment care ajunsese ca povestea ou 
Cocoşu roşu. 

Dl Alexici, fiu şi fost etipendist 
ai Diecesel Aradului, şi-a îndeplinit o 
frumoasă datorie şi a câştigat şi drept 
la mari laude pentru zelul ce a des-
voltat tn căutarea dar mal ales & gă
sirii documentelor, în lipsa cărora 
S'ÈU făcut procese multe cu Sorbii, 
procese cari, după cum s'a arătat In 
Sinodul arădan, pentru unii au fost 
adeverată vacă de muls. 

Dacă bunăvoinţa monarchulul ori 
legea ne va pune ear In stăpânirea 
mănăstirilor, va fl vorba nu numai 
de locuri de însemnătate bisericească, 
ci — se ştie — veniturile acestor 
mănăstiri sunt aşa de mari, încât pe 
lângă o bună economie, vor fi ade-
vërat isvor de aur, din care să se 
susţină aşezăminte bisericeşti şi şco
lare, înspre fericirea Românismului şi 
întărirea patriei. 

Presa europeană despre Tisza. 
Toate ziarele mari din Europa publică 
lungi articole despre Tisza Kálmán, a 
cărui înmormêntare s'a făcut Mercuri, 
la Geszt, lângă Salonta. „N. Freie Presse* 
din Viena s oate in relief îndeosebi siunţa 

mare ce şi a dat Tisza pentru-ca slăbi-

ISTÜBU LUI M1HAÎ-VITEAZDL 
pentru 

POPORUL ROMÂNESC *) 
de N. Iorga. 

Dl N. Iorga zice despre colegu 1 B o u 
delà universitatea din laşi, dl A. D. Xeno-
fol, eă este cel mal desevîrşit popularizator 
»1 istoriei Rom â iilor. 

Ajungând In posesiunea opşoru ! ul a 
cărui titlu stă In fruntea acestor şire, re
cunoaştem în autorul Ini pe cel mal avâutat 
propovăduitor al cult lui mărirel naţionale. 

Cu adâncă emoţie cetit-am paginele 
reifirătoare de sentiment şi mândrie naţio 

*) Bdltura Bibllot««il popomic „Kiuerra" 
ilx BacureştI à 15 bani numërul. 

D'à mal vorbit In coloanele aceatnï ziar de 
frumoasa Întreprindere a tipografiei ,Minerva* din 
Bueureştî, de editarea „bibliotecel" monite a popu
larisa operele maestre ale literatureî române, făoen-
dnle aceesibile pentru mulţime, printr'un preţ mi
nimal; de a rëspândl ounoştinţe folositoare şi Întă
ritoare de sentiment şl conştiinţă naţională; de-a 
deschide o poartă culturel naţionale, In cele mal 
largi straturi ale poporului nostru. 

Din seria valoroaselor opere publicate de 
„Biblioteca populară Minerra" face parte lucra
rea d-ral N Iorga (Nr. 12—18 p. 127), de care ne 
«npăm aci. 

ваіа, ale—epopee! .Cântarea Romârjiel", dar 
nu mal puţin ni-a robit înălţătoarea—tragedie 
a ceiul mal mare Voevcd ăl neamului nostru, 
seridă pentru poporal românesc, de dl N. 
Iorgî. 

Cel ce fală face astăzi ştiinţei româ
neşti, acela care prin puterea cunoştinţelor, 
superioritatea minţii şi vigoarea arguaen-
taţiuniî a fixat atâtea şi atâtea puncte lu
minoase tn intunerecul trecutului nostru isto 
rîc şi cultural, ne dă prin „Istoria lui Mi 
hai Viteazul pentru poporul român" inima, 
poeeia, apoteoza morală, a măritului Voevod. 

Inimel vorbeşte această carte, inimel 
poporului româaesc, pfntra а o înălţa, pen
tra а o întări, — cu o patere de penel mâ
nuind autorul condeiul. 

Poporului, malţimel vorbeşte, amintiu-
du 1 de gloriosul domn şi poporul lui, de 
z lele glorioasa, de zile greie, de ideal, da 
b p t a pentru idéa l ; . ş i pentrui îndelurjg răb
dătorului, pentru întărirea, pentru îmbăibă-
tarea aceluia cara în p ica şi ібзЬзі a fost 
şi este temelia vieţii naţionale vorbeşte: 
pentru ţăranul român. 

.Ţăranii se adunau când se aprindea 
focul rösboialül pe dealuri şi cărţile lui Vodă 
sosiau Ia curţile boereşti, chemând „ţara", 
dar pe urmă, când se încheia lupta el apu
cau cu răbdare plugul şi arau cu manile 
1er triumf toare." 

Şi cine ï dnaea „din câmp, de-аеава 
delà p l u g " . . . — cum zice poetul, şi unde-I 
du^ea ? 

Ii ducea Miha! .arhanghslul*, ca să 
gravez i cu sabia In paginile istoriei pute
rea unul neam şi înălţimea unul geniu na
ţional, îi ducea, Bă lase posterităţii roma» 
neştl momente da mândrie şi isvor de în
tărire. 

La CălngărenT, In lupta cu Sioau ne
învinsă], când şirurile micei armate române 
se dătinau : 

„Mihai apăru tn vederea tuturor, mare 
ca primejiia pe care venea a'o înlăture. To-
poru l se rotea în aer cu vîjuturl ucigătoare 
mantaua umflată de vént II făcea aripi de 
arhanghel ; lumina ochilor sol îl ridica mat 
presus de oameni. Nu era el, Domnul de 
care atâţia вѳ apropiase pentru a iDgenun-
chia cu o plângere, pentru a primi o rö-
spiaiă. Era fmtunoaul Dumnezeu al Biru-
inţiî, venit ca să mâoiuie pe aceia ce se 
credeau perdut! I ' 

P?r din luptele crieşeştl ee an etră 
bătut cu 'ves tea lor lumea IntreBgS, din mij
locul faituD'lor de biruinţe şi glorie, genial 
militar se prăvaile, sab isbiturile nestrămu-
tabilel ursite, v 

.Firea are zilele sale liniştite, da o ne-
tulbuîată seninătate S> oace. Acele zde nu 
U a cunoscut Mihaï. ' S I nu se puté opri, 

na se pate mărgini In revărsarea putere r 

sale, cum fac oamenii obicinuiţi, chiar când 
au o destoinicire mal mare. El era osândit 
să meargă înainte, spre culmile înalte a le 
isbândei, In prăpăstiile sfâşietoare s i e In-
frâDgere!, prin strlmtorile Înfricoşate ale 
primejdiei, fără altă ţintă decât acest mers 
Înainte cu ori ce preţ. Calul cu nările de 
foc al norocului sân îşi avea pregătită odihaa 
numai in fundul genune! unde trebuia sâ-şl 
sfarme mândrul şi nenorocitul călăreţ. 

Aşa a fost acest Mesia rösboinic al 
neamului românesc, acest frumos şi înfri
coşat arhanghel, a cărui sabie străluceşte 
Încă aşa de viu In adfiacal veacurilor tre
cute". 

Şi va străluci de-a pururea, va stră
luci ca atât mal mult cu cât ne vom înde-
părta prin veacuri înarmaţi cu sentimentul 
care a dat naştere Barierei d-lul N. Iorga, 
pentru poporul românesc. 

Ear cu acel sentiment să se întărească 
în inimi, cultului eroilor altare ridicând în 
suflete, s i cetim în evanghelia naţională 
strSlucitoara de vigoare şi înălţime de sen
timent Istoria lui Mihai Viteasrul pentru 
poporul românesc" r r -amăriad — pe o log' t . 

8. Uteulu. 
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ciunea Austriei so folosească, întru în
tărirea neamului unguresc. 

» 
Cecil Rhodes. Napoleonul Africeï, cum 

i se zicea, a încetat clin vieaţă. El a fost 
unul dintre cei mai îndrăzneţi bărbaţi din 
lume, îndrăzneţ şi întreprinzător, încât fap 
tele lui au uimit lumea. Din om sărac ce a 
fost, a ajuns unul din bogătanii lumii şi în 
Africa de sud a alcătuit atâta, cât nu s'a 
făcut în sute de ani. El a fost însă pricina 
şi a rësboiului dintre Englezi şi Buri. Prin 
moartea lui se ajută, desigur, mai iute în-
cheiarea păcii. Cele mai bogate mine de 
diamant din Africa sunt proprietăţile lui şi 
de mai trăia, cine stie ce mai făcea pentru 
mărirea Engliterii şi asuprirea altor popoare. 

DIN ROMÂNIA. 
Academia Română, şi-a deschis 

sesiunea sa din anul acesta, astăzi la orele 
1 după amiazï. 

Dl J. Negruzzi vice preşedinte, a pre -
zidat, în local d-luï P. S. Aurelian pre
şedinte care se află indispus, asistat fiind 
de dl D. Sturdza secretar general. 

După deschiderea şedinţei, dl Negruzzi 
arată ca începerea sesiune! coincide cu un 
trist eveniment care a întristat at&t dina
stia cât şi ţeara întreagă, moartea A. S. 
E. Principesa de Wied, mama M. S. Re 
gineï. 

D-sa propuse ca Academia să tri-
meată o telegrama de condolenţă M. S. 
Regina. 

Academia primit în unanimitate această 
propunere. 

lata şi textul acelei telegrame: 
Majestăţi Sale Regina României 

Neuwied 
Academia Română, unită astăzi în se

siunea generală, depune la picioarele Maje-
stăţile Voastre espresiunea sentimentelor 
sale de profundă afecţiune cu ocazia pier
dere! dureroase a augustei voastre mume. 

D. Sturdza, Sp. Haret I. Kalendern, 
T. Maiorescu, B. P. Haşdeu, Al. Xenopol, 
Gr. Tocilescu, A. Saligny, D. C. Olănescu, 
Gr. Ştefănescu, C. Istrati, I. Felix, St. 
Fálcoianu, V. Babeş, Ath. Marinescu, N. 
Ionesscu, C. Eibiceanu, Ioseph Vulcan, N. 
Quintescu, A. Naum, I. Caraganî. 

• 
Domnul Vintilă Bosetti, directo

rul imprimeriei statului şi al Monitorului 
Oficial, va publica în curênd un volum 
conţinând corespondenţele schimbate între 
aniï 1846 şi 1882 între marii bărbaţi de 
stat al terii şi care au jucat • un rol în
semnat în istoria noastră naţională. 

Lucrarea va fi întitulată „Pagini din 
trecut" şi va conţine corespondenţa urmă
torilor bărbaţi de stat: I. C. Brătianu, C. 
A. Rosetti, general Magheru, M Cogălui-
ceanu, Mazzini I. şi D. Fiorescu, S. Michei-
vitz, N. Creţeanu, C. Cornescu, I. Michelet, 
V. Malinescu, S. Ullah, P. Bataillard, W. 
Toxier, Dem. A. Sturdza, Cairoli, etc. 

DOLIUL CURŢII REGALE 
In urma încetăreî din vieaţă a A. S. 

R. РгіпсірезеІ Maria de Wied, mama Re
ginei României, Curtea MM. LL. R°geluî 
şi reginei a luat doliu pe timp de 4 Juni, 
cu începere delà 11 Martie curent, diu carï 
două luni de doliu mare şi două de juma 
täte doliu. 

Mercurï̂  dimineaţă dl ProcopieDumi 
trescu, primarul Capitalei, însoţit de întreg 
consiliul comunal, au mers îu corpore la 
palatul regal şi s'au înscris în rgistrele 
deschise tn urma mortel A. S. R. Principesa 
de Wied. 

înmormântarea defunctei principese 
s'a făcut în ziua de 14 Martie, la Neu 
wied (Germania). 

In dimineaţa zilei înmormentărei s'a 
cetei H la biserica Luterană din Bucureşti 
un requiem pentru odihna sufletului Augu
stei defuncte. 

La serviciul divin au asitat membri! 
casei Regale, d-nil miniştrii, membri cor 

pulul diplomatic, preşedinţii corpurilor le
giuitoare, înalţii funcţionari al Statului şi 
d-nil ofiţeri generali. 

Toate cluburie din Capitală, toate 
autorităţile au arborat drapele de doliu. 

De asemenea numeroşi comercianţi şi 
în special toţi furnisonl curţel au arborat 
ricoloml român acoperit de lungi fâşii de 

zăbranic. 

In urma mortel A. S. R. Principesa 
de Wied, soţiile d-lor miniştri au transmis 
următoarea telegramă M. S. Reginei: 

M. S. Reginei 
Segenhaus-Neuwied. 

Ţeara întreagă plânge împreună cu 
llejestatea Voastră pe Augusta Principesă, 
pe nobila şi duioasa mamă care a dat Ro
mâniei pe Regina sa mult iubită. 

Memoria Sa va rămâne Iu vec! scumpă 
şi venerată pentra noi. Durerea şi laerămile 
MejestăţiI Voastre, care a uşurat atâtea 
dureri şi a şters atâtea lacrimi ne umple 
inimile de o adîncă tristeţe. 

Fie ca misericordia lui Dumnezeu 
Atot Puternicul şi afecţiunea fără margini 
a întregului popor să consoleze pe Majestatea 
Voastră. 

Zoe Sturdza, Carlota Aurelian, Ana 
Haret, Iosefina Stoicescu, Angela Missir. 

* 
Eată telegrama pe care dl I. Procopie 

Dumitrescu, primarul Capitalei a transmis'o 
M. S. Reginei cu ocasiunea încetăreî din 
vieaţă a A. S. R. Principesa de Wied: 

M. S. Regina României Neuwied. 
.Consiliul comunal al capitalei şi po-

pulaţiunea oraşului Bucureşti adânc î a tri
steţi de perderea ce Aţi încercat prin stâa-
gerea din vieaţă a Augustei Voastre Mume, 
respectuos eupun Maj?stăţil voastre senti
mentele profmJei lor dureri rügend cerul 
să dea putere şi resemnare în aceste grele 
momente muH iubite! noastre Regine. 

1. Procopie Dumitrescu 
Primarul Capitalei, 

D-ва Ecaterina Procopie-Dumitrescu, 
soţia d-luî primar al Capitalei, a tr&ßsmis 
următoarea telegramă în numele soţiilor 
d-lor consilieri : 

M. S. Reginei României 
Neuwied. 

La vestea dureroasei pierderi ce M. 
S. a încercat rugăm respectuos pe iubita 
noastră Regină, a cărei durere este a Ţore! 
întregi, să bine-voiască a primi sentimentele 
pro fundei noastre întristări. 

Eeatarina I. Procopie-Dumitrescu. 

INSTITUTUL 
OTTETELEŞANU. 

In raportul sëu general despre lucră
rile Academiei Române, dl D. Sturdza 
scrie următoarele despre institutul de fete 
Otteteleşanu de sub direcţia diui şi d-nei 
Ioan Slavici; 

Institutul Otteteleşanu deh Ml 
gnrele îşi urmează mersul sëu regulat şi 
satisfăcător; anul acesta, ca şi în trecut, 
el a fost obiectul deosebitei atenţiuni pă 
rinteştî din partea colegului nostru dl I. 
Kalinderu, care urmăreşte cc un zel şi cu 
un interes vrednic de laudă progresele ace
stui aşezământ do cultură şi educaţinne 
La examenul de finele anului, ţinut în Iunie, 
Ministrul Instrucţiunii a delegat pe d-na 
Henrieta Sihleanu şi pe dl Petre Fântâ-
naru ca să ie à parte, împreună cu dele
gaţii Academiei, d-nil N. Quintescu şi C 
Erbiceanu, asistaţi de dl I. Kalinderu, la exa 
minarea elevelor. Resultatul acestui examen 
a fost adus la cunoştinţa Academiei, prin 
raportul d-lor delegaţi, cetit în şedinţa 
delà 13 Iulie. Dl Kalinderu vëzênd pro
gresele îmbucurătoare ale acestui Institui 
a oferit suma de lei 311,40, caj^'e cum
pere fie-cărel absolvente ca amintire o 
rochie. 

Dl Kalinderu a mai f&at şi alte da
ruri Institutului: de Sfinţie sărbători ale 
Naşceriî Domnului a jfouit suma de 600 
lei pentru a se cus p g r a u n dar fiecărei 
eleve, ear din păţea administraţiunil Do-

meniului Coroanei a trimis în dar câte 40 
exemplare din cele din urmă broşuri apă
rute în „Biblioteca poporală" a acesteia, 
pentru a se distribui elevelor din Institut. 

In luna Septemvrie, în urma con
cursului ţinut, s'a primit o nouă serie de 
16 eleve în clasa 1-a institutului. 

Statuia lui Kossuth. 
Dupä toate semnele, statuia lui 

Kossuth Iî va face încă guvernului 
multă bătaie de cap. Municipalitatea 
Budapestei printr'o adresă sub scrisă 
de primarul Halmos (nu de mult Încă 
Habnisch) a trimis Dietei o adresă prin 
care cere ca şi ^représentante naţio
nală" să contribue într'un chip oare
care ca „marelui patriot" să i-se ri
dice un monument vrednic de mărirea 
şi faptele lui (ca de pildă detronarea 
Casei de Hababurg). 

Adresa va veni în discuţie şi deşi 
Széli e mare meşter în găsirea „for
mulelor", totuşi toţi sunt curioşi să 
vadă cum va ieşi din impas : cum se 
va puté arăta şi dinastia şi ridicând 
statue antidinasticulul Kossuth Lajos ! 

Cât priveşte acum planurile pri 
mite spre premiarea de mausoleu lui 
Kossuth, ş'acolo e bucluc mare : co
misia s'a certat, pentru-că unii au 
fost de părere să se premieze un 
plan, alţii altul, şi neaj ungênd la In 
ţelegere, trei dintre membrii juriului 
au demisionat. Ear In fol se poartă 
ceartă mare. 

Kossuth deci şi după moarte 
face bucluc! 

Pacea buro-englezä. 
Se pară că totuşi i se face sfirşit şi 

rësboiului buro-englez, care durează deja de 
trel ani şi гёшапѳ fără păreche în istoria 
popoarelor. Intâiu pentru-că un poper aşa 
mic a ştiut să i-se impotrive: scă unul uriaş, 
a doua pentru betăile suferite şi a treia, 
pentru cheltuielile grozave ale Englezilor 

Zece mii de milioane ca un ban s'au 
dus din punga Englezilor, ear motţi şi re-
niţi cum nu li-s'a mai întâmplat Engle
zilor. 

După ştirile mai nouă, Burii au fost 
rugaţi chiar de Kitschener să facă pace. 
După-ce armata lui Methuen a fost prinsă, 
împreună cu comandantul, după ce Englezii 
s'au convins că Burii nici până azi nu 
sunt sdrobiţl, Kitschener a trimis vorbă lui 
Schulk-Burger să vină la Pretoria a în
cheia pace. 

Eată cu ce condiţii sunt burii dispuşi 
a face pace: 

1) să li-se dea autonomie cât mai 
largă ; 

2) iertare tuturor celor cari au pur
tat arme ori au fost osândiţi; 

3) drept de a purta armă ; 
4) despăgubiri pentru pagubele că

şunate în rësboiu ; 
5) fermele arse să fie reclădite ; 
6) Englitera să chezăşuiască un îm

prumut pe care l'ar face Burii. 

In vifor îngrozitor. 
Li vremea Ea am scris şi no! despre 

pustiitoarele orcane de zăpadă, cari au a<*o 
perit la finea Innel trecute ш bita-
lion de militari. Căpitanul Kuraishi. care 
cu în< ăJin-^-^^aîjidaţ! a reuşit să scape 
в/dä amănunte despre îngrozitorul orcan. 

Raportul căpitanului sună astfel : 
in 23 Ianuarie a plecat din Âvomosi, 

din partea nordică a insulei Nifîon, un ba 
talion de 210 oameni, ca să facă exerciţi! 
de marş în zSpadă. La dejun era d; ja sşa 
frig, încât militarii abea îs! puteau misia 
manila. Seara şi au făcut lagăr într'o pă
dure. Până Ia 9 ciafurl seara vremea era 
de suferit. Fie-care companie şi-a zidit şanţ 
de apărare din zăpadă dar asta nu sa pu

tea acoperi. Feciorii încercau să se încăl
zească la focul taberelor. Focul trebuie fă
cut pe zăpadă care era deja aşa mare că 
pământul nu se pute ajunge. La mâncare 
caldă şi somn se înţelege în aşa împrejurări 
nici gândi nu se puteau L* 2 oare după 
mezul nopţii ear a început a ninge şi orca
nul a erupt în toată puterea. Feciorii prin 
cântări se nisuiau să română treji ca să nu 
îngheţe. Ţinta marşului, Tashiro, era deja 
numai la 9 ehm. dar mal nainte trebuiau să 
trqacă peste un riu. Pentru aceasta majo 
ral comandant a ordonat reîntoarcere la 
Âvomosi, care era la 14 cbm. 

Viforul era deja aşa de grozav, încât 
feciori! nu-'şl puteau ţinea oshi! deschişi. 
Diffiiueaţ* 12 inş! nu mai puteau merge, pe 
aceştia i-au luat camarazii cu er, când însă 
tot mal mulţi şi mal mulţi cădeau, i-au Jă 
s*t pe drum. Foarte incet puteau num*! 
înainta. Oflcorî şi militari nu 'şl ma! puteau 
întrebuinţa manile şi faţ* le-a îngheţat. In 
24 bnuarie a cSzut a 4 parte din feciori. 
Seara au poposit din nou abia la 8 chm. 
delà prima tabără. La foc nici nu se putea 
gândi, mâncările au îngheţat aşa de tare 
încât nu se puteau muşca. Cari sufereau 
mal mult pe aceia i-au luat la mijoc şi i 
scuturau înaoac! şi 'acolo. Şi căpitanul 
Okitsu a murit. Cadavrul l'au luat cu el 
în 25 Ianuarie, când au plecat ma! departe. 
Afară de căpitan au murit 39 feciori. Când 
dimineaţa la 3 ore au voit să-'şl continue 
cales, au eăznt 30 oament. Trăiau încă dar 
na se puteaa mişca. Şi maiorul ѲапаасЫ а 
leşinat. Raniţ» din spate a celor cSziţ! au 
aprins-o, ca să I învie îrzîdar însă. Când 
ca tră dimineaţă viforul a mal încetat, au 
trimis dote sentinele să caute drumul. Ma
iorul Samnchi şi-a venit din nou la fire, а 
reluat şi comanda, ce a dat nouă voie fe
ciorilor. Acum au pornit numai o câte-va 
divisiunî. Căpitanul K'raishi care încă a 
leşinat de o câte va or! spune că i au rapor
tat îu 27 Ianuarie, că au găsit calea ce 
duce la Timogi ('a 7 chm. de Âvomosi) 
Kuraishi apoi s'a îndepărtat cn o adoua 
divizie, de aceasta apoi s'a despărţit de nou 
şi nu peste mult a găsit rîul Jâogă care 
zace oraşul Âvomosi. 

Noaptea însă a trebuit s'o petreacă 
tot în liber, ba nici în ziua următoare 28 
Ianuarie nu au putut merge mal departe. 

Uoul după altul cădeau feciori! ear 
alţi! au perit căuîocdu şl camwazi!. Căpi
tanul Kuraishi îmbrăţişat ca sublocotenen
tul Ito, s'au culcat într'o groapă de zăpadă 
aşteptându-şî moartea. Şi maiorul Iamagu-
chi era în apropiere. Aşa a trecut ziua de 
29 Ianuarie. In 30 Ianuarie i-a succes lui 
Kttraishi a se urca, pe o colină, de unde 
apoi l'au vëzut feciorii trimişi cari apoi l'an 
scăpat împreună cu soţi! eöf. Mdiţia trimis 
pentru scăpare n'a putut căuta pe cel că 
zuţ! fiind-că viforul încă tot ţinea. Сзгсѳ-
terile au fost foarte îngreunate din causa 
viforului, care iucă şi în 14 Februarie tot 
ţinea. 

Au fost ssăp^ţî cn totul 17 din cel 
210, 108 cedavro e'au sfiit. Pentru familia 
celor periţ! se fac colecte mari. 

U L T M E Ş T I H I . 
Budapesta, 28 Martie. Se asigură 

că anul acesta marile manevre îm
părăteşti oam li-se zice se vor ţine 
în Banat şi la hotarul dispre Bucovina. 
Corpurile de armată IV (Budapestet 
VII (Temişoara) şi XII (Sibilu) vor fl 
concentrată Intre Sighişoara, Böigrad 
şi Sibilu, ear armata presupusă duş
mană, compusă din corpurile VI 
(Kassa), X (Przmysl) şi XI (Lemberg; 
va fi concentrate Intre Satmar şi 
Sighetul Marmaţiel. M. Sa va sta în 
tabură Intre zilele de 27 August pana 
la 3 Septemvrie, cănd se va decide 
apoi şi lupta. 

jïïùme, 28 Martie. 1er! au plecat 
de aici doue vapoare încărcate cu 
2000 cal, destinaţi pentru Transvaal. 
Până acum au plecat din acest port 
56 vapoare, cari au dus In Africa-
Sudică 40.000 cal. 

Londra, 27 Martie. Se anunţă că 
In urma interveniril lui Chamberleine 
guvernul Canadei a decis să mai tri
mită In Transvaal 2000 soldaţi. 
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Càlugàrenii. 
„Spuneau bătrânii din bătrâni 
„ Ca fost pe vremuri jaf în ţară. 
,.Că sate 'ntregi trosneau în pară, 

„ Aprinse de păgâni ; 
,Dar nu s'a pomenit când-va 
„Să vezi Turcimea 'nfuriată, 
~jË${in,în ţară revărsată 

„Ca azi, Ma/ilt Ti» 

„Din fund adânc de văi, din munţi 
„Sărit'a păgânimea toată 
„ÎŞV cât cuprinzi i u ochit roată 

„ Vezi Turci haini şi crunţi. 
bŞi vin navalK vin puhoi, 
„Măria Ta, e grea urgie 
„Şi Dumnezeu din ceruri ştie 

„Ce o mai veni pe noiu. 

„Viteazul, micul tëu norod 
„Şi a pus nădejdea 'ntreagă 'n tine, 
„Săi mântui cum vei şti mai bine, 

„Mărite Voevod ! 
Şi a stat bătrânul din cuvân'.. . 
Adînca linişte se face; 
Chiar frunza din pădure tace, 

încremeniţi 'n vînt. 

Căci aprigul cumplitul Craiu, 
Semeţ plimbându şi ochii roată, 
Din mâna face-un semn spre gloată 

S'asculte mândru i graiu. 
'Nălţat în scări, cu pieptul larg, 
El bate singur cinci hotare 
Şi Jwardele năvălitoare 

In pieptul lui se sparg: 

,,Oştenii mei, 'n ţară i foc 
^Ne aduc păgânit nenoroc ; 
„Curând ne vom isbi cu ei 
„Şi vom juca, năprasnici smei, 

,.Al morţii crâncen joc. 

„Loviţi cu sete şi turbat 
^Să se cunoască unde aţi dat 
„Şi când veţi da să daţi în plin, 
„Să 'mi fulgeraţi ca din senin 

„Duşmanu 'nspăimântat. 
„Să gâlgăe din gât, din sân 
„Spurcatul sângede pfgân, 
„Baltagele lovească 'n şir, 
Ca trăsnetele, drept la mir... 

„Câ 'i trăsnet un Român 

„In urma voastră Turcii 'n vraf 
„Să moară săturaţi de jaf... 
„Oştenii mei, şoimanii mei, 
„Vulianî voinici, năprasnici smei, 

„Pe ei! Să 'i facem praf" ! 

Prin vad, spre pădure, păgânii urlând 
Se 'ndeasă 'n năvală turbată, 
Dar fruntea oştirii 'i re loc secerată ; 
Şi ait i dau iureş dar cad blestemând, 
S'aruncă Turcimea şiirînd după rind 

Cumplit fulgerată. 

Cuvg alţii şi alţii din urmă, curg mii 
Şi n frunte i Sinan neînfrântul 
Subt ei par că t gata să crape pămentul 
Şi urlă năprasnic turbaţii spahii 
Cu urlă de sute de mari vijtlii, 

'Iun blestem сиѵЫіиІ. 

Mihai Voevodul, pornit pe omor, 
Isbeşte 'n năvala păgână 
Şi 'n urmă is aruncă oştirea română. 
Cad maldăre Turcit şi urlă şi mor 
Prin toată turcimea străbate-un fior : 

Nie moartea stăpână ! 

Priviţi l pe vodă : un trăsnet din cer 
Armura i în soare luceşte 
Sburând lâng'un paşă el murgul 'şi 

opreşte 
Străfulgera barda în stânga l de fer 
Şi paşa ţi alţii în jurul lui pier 

Căci Vodă trăsneşte. 

E răcnet de moarte, e răget amar 
Şi tropot de cai şi blesteme 
Şi urlă vëzduhul, rë-bubue, geme, 
Trosnesc rupte oase şi creerit sar, 
Mai groasnici, mai aprigi Românii 

răsar 
Căci n'au ei ce teme. 

Fug Turcii năvalnici, se 'nghesue, cad 
Ca valuri mânate pe mare ; 
îk> ymi-ă cumplită îşi pierd răsuflarea. 
In doue cu sânge ъ apu, din vad, т 

Mănâncă pămentul turcescul răsad, 
Cătându şi scăparea. 

S'au dus nebuni de spaimă Turcii, 
S'au risipit ca pleava 'n vînt ; 
Şi mulţi din ei, sub foc de tunuri, 
In Dunăre au găsit mor ment. 
Iar chiotele asurzitoare 
Ale oştirei româneşti 
Cutremură văzduhuri 'nalte, 
Se sparg în bolţile cereşti. 

Stă soarele 'n sfinţit pe o culme, 
De atâta moarte ' nmârmurit : 
Câţi Turci periră numai astă zi 
In z ci de lupte n'au murit 
Şi 'n raza lui sclipeşte 'n mândre 
Măr g le sângele 'nchegat 
Ca un potop de nestimate 
Pc câmpul luptei revărsat... 

C Sanda. 

Odă statuieî luî Mihai Viteazul. 
De 

T. Alexandri. 
I. 

Mărire, adorare, îngenunchiere ţie 
Gigant din alte timpuri, fruntaş între Eroi! 
Mihai ! frate de arme cu dalba vitejie, 
Oaspe pe bronz scump noue, sosit ear prin

tre noi ! 
Pe 'ntinsul terii astăzi e splendidă serbare; 

Copiii se simt oameni, betrănii 'ntineresc. 
Chiar terna din morminte s'anină şi tresare, 
Şi umbre înarmate prin aier se 'ntrunesc. 
Azi noi, Români, eu toţii pătrunşi de-o nouă 

vieaţă, 
Umbriţi de al têu nume feeric, legendar, 
Co falnică uimire stăm, te privim în faţă, 
Căci tronul têu prin secuii a devenit altar. 
Şi vulturul cu sboru-i din ceruri te 'ncunună 
Ţintind în zare ochii l'Apus la Resărit, 
Şi codrii, vechii marturî de gloria străbună, 
Se mişcă 'n sgomot mare de freamăt oţetit ! 
— „Ce este 'n România ? Ce vifor o pă

trunde ?" 
Întreabă pe Danubiu Balcanul speriat. 
— ,Sunt Pastile române! Danubiul rës-

punde 
„Mi/i ai Viteazul astăzi în bronz a re'nviat !" 

11. 
O ! dar, aşa-i cu dreptul ; să te revadă eară 
Şi muntele, şi codrul şi vulturul din el, 
Mihai, Mihai tu care avut-ai pentru ţeară 
O inimă de aur şi braţul de oţel. 
Aşa este cu dreptul : să reapari la lume 
Măreţ, superb, rësboinic, călare pe un zmeu, 
Avênd de scut prestigiul cerescului tëu nume 
Şi cap, şi pept, şi umeri de bronz ca gân

dul tëu. 
O ! mare Domn ! pe timpul de fapte colosale, 

Când te luptai, la vêntul produs de spada ta 
Nimic nu sta 'n picioare, nimic nu résista, 
Căci ea căntărih 'n pumnu-ţi cât soartea 

terii tale. 

dea din nrmà noapte 
а hi Mihaiu-Viteazul. 

De 
D. Bflintineanu 

Ca un glob de M luna strălucia 
Şi pe-o vale veni ostile dormia 
Dar pe-un vîrf de nrntestaMihaiula masă 
Şi рѳ d'alba'ï mân fruntea lui se iasă. 
Sta în capul mesol printre c^püanl, 
Şi roihiamă dulce tue;ii SIL ani. 
Vieaţa noastră trece *,a suava rouă 
Când speranţa dulce ie suride nouă. 
Astfel astă dată vieaţ lor «ura: 
Cugetele triste nu'ï mî turbura. 
Luna varsă raze dulci ?i argintoase, 
Austral le suflă coameb pletoase ; 
Căpitan;! toarnă prin paiare vin, 
Şi in sănătatea luî M;hab închin. 
Dar M.hîiu se scoală şi « mulţumeşte 
Şi, luând paharul, astfel Ь vorbeşte: 
— Nu vë urez viesţS, căptanil md 
Din potrivă, moarte; eată c vă cei; 
Ce e vieaţa noastră în sclave oare?.. . 
N >aptea fără stele, zina tără soare. 
Cei еѳ rabdă jugul ş'a trăi mi vor, 
Merită aă-l poarte spre ruşine, lor. 
Sufletul lor nu e MU presus !e ferul 
Ce le'ncinge braţul,—iau de martir cerul ! 
Dar Românul nu va câmpuri Ш , ЙОЛ, 
Zile lungi şi triste sărbători. 
Astfel e vulturul ca pe piscuri sbiară: 
Aripele taie'i că ar vrea să moară! 
Astfel e Bomftnul, şi Român sunt eu, 
Şi sub jugul barbar nu plec capul mei". 

Ca spice secerate cădeau pe câmpul ei : 
Chiar moartea, moartea crudă scăpa coasa î 

din mână 
Sub fulgerul teribil eşit din ochii tei! 

111. 
Feerică splendoare de vultur domnitor! 
Atât avênt îţi dase al Patriei amor, 
Şi gloria te puse l'atâta înălţime 
Cât n'aveai tu deasupra ţi ş'alăturea pe 

nime !.. 
Sigmund Batori Maghiarul a fost un mare 

ducă 
Ce nu 'ncăpea în lume de tine, şi aprins 
El vru să te eclipse, vru ţeara sâ-ţî reducă... 
Suflat-ai peste densul şi 'n clipă tu l'ai stins. 

Murad eră puternic Sangiaeul lui Murad 
Lăţia o neagră umbră pe lumea spăimentată, 
Ear tu ziceai, în faţă cu furia-î turbată : 
„Murad se crede-un cedru şi nu-i decât un 

BRAD!" 
Mehmed era teribil ca un torent de sânge 

Pornit ca să înece Creştinii pămenteni.. 
Cine cuteza cine visă de a-l înfrînge ?.. 
Tu l-ai secat în codri delà Călugărenl, 
Căci fost-ai dintre oameni cu semne suverane 
Ce mor în apărarea popoarelor sărmane, 
Şi sceptrul lua grabnic în mâna-ţl de monarc, 
Când forma unui paloş, când forma unul arc, 

IV. 
Precum arehipăstorul ce poartă daruri sfinte 
l'urtai moşia întreagă în inima-ţl ferbinte 
Ş'avênd lang' al tëu umër poporul viu şi tare 
în patru păr{î a lumei strigai în gura mare: 

„ Voi Turci, Tătari şi Unguri, unelte-ale 
prâdăret ! 

„Românul e ca stânca în valurile mărei. 
„Veniţi eu falca 'n ceruri... Pe-acest viteaz 

păment 
„Nu tremură, nici fuge decât paiuşu 'n vent. 
„La noi, bètrân, muiere, bărbat, copil de ţîţă, 
„Nepăsători de moarte, au inimă de criţă. 
„Sunt copţi de tineri Val vitejiei soare 

„Şi sunt deprinşi sâ moară pe duşmanul ee 
moare. 

„El ştiu să caute 'n faţă ear nicl-odată 'n 
urmă 

„Şi 'n locul lor duşmanii nu sunt decât » 
turmă. 

„ Priviţi ! în al lor süßet nu este nici o pată, 
„Nici o ruşine nu e pe fruntea lor săpată 
„In eî, pe ei luceşte de-o vie strălucire 
„Şi inimă, şi armă, şi frunte şi gândire!u 

Apoi lăsăndu-ţi ochii să sboare cu mândrie 
Pe bravii tei favarăşi, vultanî din Românie, 
Ziceai; „Ţara e mamă dulce, copii mei! 
„Ferice care moare luptând pe sînul eil 
„Din terna lui vor creşte odoare vitejeşti, 
, Stejari cu lemn de arce, de ghioage româ

neşti !" 
V. 

August erou a cărui memorie augustă 
Trecuta peste secuii cu margine îngustă 
Şi s'a înscris în raze pe fruntea omenirei 
Afară din domeniul uitărei ş'a peirei ! 
1 rceum odinioară pe toţi electrisai 
Cu glasul şi ochirea-ţi de-Archangel, o ! Mihai, 
Priveşte împregiuru-ţî cum vine 'ntreg po

porul, 
Cum vine să admire în tine balvatorul 
Vezi cum ţeara ferice de-a există pe lume 
Se simte 'ncoronată cu falnicul tëu nume ! 

Mihai, devină earăşi sub cerul strămoşesc 
Echoxd prea puternic de glas dumnezeesc 
Ş'aprinde ear scânteia de-antică vitejie 
In noi carii aducem îngenunchiere ţie 
Gigant din alte timpuri, fruntaş între Eroi, 
Oaspe de bronz, scump noué, sosit ear prin

tre noi! 

Moartea Ini Mihaiu-Viteazal. 
De 

D. Bolintineanu 
Pe câmpia Turdei, pe uti verde plaiu 
Tabăra oetirea marelui Mihaiu 
Acolo tn cortu i Domnul se gândeşte, 
Fericirea ţBreî inima I răppşte. 
Are o presimţire ce 1-a turburat, 
Si pe mâna I mândră capul i-a pbcat, 
Iadeşert speranţa inima I reefaţă : 
Lacrămue I vdă gânditoarea faţă, 
Înaintea celor ce îl ocolea, 
Cu a lui mână d'anr el le ascundea 
Cătră căpitanii ce 11 tneungioară : 
— „Dragii mei! iertaţi ml astă lăcrimioară 1 
E o slăbiciune, de care roşesc 
Toţi câţi au un suflet tare, bărbătesc ; 
Insă sast minate când natura cere 
Delà cel mai tare partea de durere, 
Astfczî pot să numër mai la noue ani 
De când noi ne batem cu aţâţi duşmani, 
Este adevőrul, am făcut tn lume, 
Neamului acesta cel mai mare nume: 
Insă ce-I mărirea fără de folos? 
Ceea cel în noapte focul mincinos! 
Singură mărirea nu-'i destulitoare, 
Nu voia foc de stele, ci voiu foc de soare ! 
Câte mii de oameni moartea n'a 'ngheţat ? 
Si tn câte case dorul u'a Intrat? 
Ţeara este 'n lacrimi şi se ptietieşte ; 
Flos.raa tinerimei câmpul înveleşte l 
Si 'n r«za mărirel unde strălucim. 
V-ÎZI pe nesimţite că ne mistuim! 
Asfëzï lupta noastră orice luptă curmă ; 
Ea va fi lovirea cea mai da pe urmă. 
Astizi este timpul ca să isprăvim: 
Sau Români ne perdem, sau Român! trăim? 
Astfel le vorbeşte... dară doi sosiră 
Dos triais! de Baste.. . capii toţi eşiră, 
— Basts * ë trimite ? spuneţi ce doreşte I... 
Bssta, eară Ba^ta!.. nu mai isprăveşte!... 
— Ce doreşte? zîce unui dm călăi, 
Bîsta porunceşte la vasalii eël! 
Să porneşti îndată banda ta din ţaară! 
I гёзрішзе celaklt cu-o vorbă amară. 
— Mergeţi I zise Domnul 1 al vostru stăpân î 
Spuneţi 'i că nu e tocă un Român 
Care să dai* arma până nu se bate!... 
De-I bărbat aicea vie a combate ! 
— Este iirap t . . . şoptegto un ucizëtor, 
Celalalt trage iute paloşul uşor. 
Şi c'o lovitură repeda şi tare 
II implàntv'n aîrml eroului mare... 
Cspitsnil iute sar şi 1 încurj >r, 
D.ir Mihaiu le zice: .Fraţilor, eu mor", 
Spune Л doamnei mele să nu se mâhneacă 
Si-R iubirea torit fl! mei săi creeacă: 
Cârti vor fi în verstă să le spună ea 
CS nu voia rësbcnare pentru moartea mea, 
Namai pentru ţeară ai neatîrnare 
Sînul lor sâ simtă stântă rôsbanare! 
Eară vii tovarăşi, mie îmi juraţi 
Nici odată mâna eu străini nu daţi ! 4 

La aceste vorbe cade — 'ntr'al sëa sânge, 
Toat'a iui oştire cu durerc-l plânge, 
Apele pe cale stau şi se opresc: 
Р*вёгііѳ n aer triste ciripesc. 
Moartea cu a ei mână faţ* Iul atinge 
birm-î î"ghiaţă, vorba i-se stinge: 
Ear vieeţa ! mândră aboară cătră uorl 
Ca mirosul dulce-î unei sttnee flori. 
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Faptă nobilă şi frumoasă! 
Beliu, 25 Martie 1902. 

Antecesorul meu, Paul Gavrilette, 
asesor consistorial, cunoscând din 
experinţa sa câştigată într'un timp 
de 33 anî, ce a funcţionat continuat 
în şcoala noastră de aici, starea slabă 
acesteia şi ameninţările cu stângere, 
ce zilnic vin asupra e l ; simţindu-se 
indispus atât el, cât şi soţia lui; In 
3/16 a lunel şi a. o. a testat prio 
act subscris de 4 m a r t o r i , oameni 
cinstiţi, mc-rsbn M aatîsiiei comunale, 
сава sa propvie. eu cäI2?;:b Ілильі ; 
şi cu lu t íLvt ianui de oô l orgi i p lu 
preţ de 6000 cor. pe partea biseri
cel noastre din loc (dupâ moarte) cu 
meniţiunea de a se ajutora din veni
tul acelora şcoala noastră din loc 
şi tnveţămentul nostru naţional şi 
anume : 

Din 1/8 parte venit să se cum 
pere cărţi şi recvisitele necesare la 
Inveţăment. Din 2/8 parte vestminte 
pentru acel e.'evii, cari vor pro
gresa în studiul religiunel şi în cân
tările bisericeşti; ear 5/8 parte din 
venit sâ se depună în cassa de pă
strare, pentru de a so acoperi din 
acela spesele r e n o v ă r i edificiilor te
ntate şi a şcoalel şi în css de lipsă 
ale reedificăril acelora, cum se vede 
din copia lăsămentalul aci sub a lă
turată. Fapta frumoasă şi nobilă 
aceasta delà susnumitul testator şi 
soţia sa, bunul Dumnezeu să le-o 
resplâtească cu bine căci poporul nu 
e în stare a li-o recunoaşte şi rës-
plăti. 

Cotnel Musca 
Înveţător gr. or. al Beliului. 

0 zi de bucurie. 
Corni plugarilor gr. ort. rom. diu Co

cádul sârbesc, sub conducerea vrednicului 
înveţător Diruitrie ^Boziann, care î tr'sm 
timp aşa scurt, abia de 6 sëp'.ëmânî пѳ 
erntend osteneala instruindu! cântările li 
iurgice de I. Vidu pe 4 voci vre-o căte-va 
cântări naţionale şi o piesă teatrală precum 
h\ jocurile naţionale Bätuta şi Căluşerul. 

Cu cari lucruri frumoase tn ziua de 
17 Februarie (2 Martie) 1902 s'a şi arëèat 
publicului tn sala de lângă Casina care 
"л'.э destul de spaţioasă dar aa fost ticsită 
de public de toate naţiunile conlocuits în 
comună. 

După următorul program s'au predai. 
1 Moto : Cântă române qsurtet eâal. de 

corul plugarilor. 2) Vlad şi Vioara; baladă 
de Í. Bosco, predată de Saveta Niaolaşî. 

Piesa teaírsía .Delà Sat", de N. Ma-
coviştesn în dialect bănăţenesc în 4 acte, 
care a urmat monologul comic Heracu Bo-
eegiul predat de Gao:gie Anuieht şi după 
representaţiune şi monolog jocurile Călu
şarul şi Bătuta de 12 flftcaî. 

Zi de bucurie au fost pentru noi cenă-
zeniî aceia zi, când după 9 an! earăşl s'a 
putut îtsfiinţa un cor cum ee cada; cum a 
ei fost mal nainte tot sub conducerea îuv. 
Bozian cate .?or din mal mu!» cause si 
peiSecT s'au d i s t r a " ut pe bina 
h e ? - Prăjii tu
turor. •• :•'"•* ; 'rumoase 
шеіос , и и . ш ; : . j - e v f i cântând 

Nä-a suprina mal ales la piesa teatrală 
Delà Sat, apariţia tinerilor economi şi a fe
telor économe pe biaă achitáada-se de ro
lurile lor într'un mod neaşteptat Ma! cu. 
geamă lavm Dogojte jucêil rolul mo?uIuî 
llie a făcut publicul să se mire de origi
nalitatea unu! moş bôtrâ", Catiţa Rţsdu 
tncă de minune a predat rolul babei, Stana 
Todor, Perian Saveta, Nicolae Petru, Lipovan 
Catiţa, GălăUriu Rocsa, Muntean Lazăr, 
Crăciun Aerel, Nicolas şi Ioan Rejep, tncă 
s'au predat rolurile destui da bine. Vasilie 
Siiciu. Niçoise Gălătariu, Antonie Sociari, 
George Pescariu, Ion Dómján şi Ioan Mun
tean, avônd mal puţină icsemnate în rolu
rile lor ş:-3k achitat b.ne ; servească-le spre 
laudă şi onoare aaestor tineri asţjultăiori 
dar mal pe sus celui ce s'au ostenit al 
instnia. După ріезѳ urrcêad monologul H r̂ 
seu Bocegiul. Apare pe bina apărendu-se 
de câni Géorgie Anucichi care într'un chip 
jidovesc nemal vgzat pe aici a'a achitat 
predând monologul: făcend publicul întreg 
să erunspa într'un strigăt de trăiască şi 
aplause; setvească-I spre lauaă că au fost 
vrednic. 

Finindn se aceste toate şi după scoa
terea scaunelor din sală intre frenetice s'ri-
gîte do să trăiască şi aplause apar tn mij
locul publicului din sală 12 fl icăi îmbrăcaţi 
în costume căluşereştî în frunte ca vatav 
vrednicul şi ne obositul înveţător D. Bozian 
cântând marşul Trombeteîe sună. jucêad 
Bătuta şi Căluşerul, cu cea mal mare pre-
cisiunc Laudă lor şi onoare. 

După aceste a urmat petrecere cn joc 
până dimineaţa încântat de arcuşul luî Li
pitori din Nădlac. la aceasta zi de bucurie 
şi petrecere am fost încă şi onoraţi cu pre
sant* mal multor onoraţi domni din prejir 
din Sanicolau!-mar<) spet. d-n. Dr. N. Oprean 
advocat ca Ştim. doamnă, dl Mocean, Co
vaci Matesic!, dl A Minişiaa îav. Bunel; 
Pooesca, Marian, Doichiţa diu Igeiş. M. On. 
I. Halmagian preot cu Stim. doamnă, On. 
domn I. Tripa notar eomnnal, dl Boarescu 
eu Stim. doamnă din B-Comloş, dl N. Po
povicI eu doamna din loc, M. On. T. Opreau 
preot, cu doamna, M. On. Dr. Epaminonda 
Lucaeiu preot, gr. cat., dl Toţa înv., di D 
Faur cu doamna, dl M. JivicI cu doamna 
tnv. sêtb, di A. Zaricî neguţetor. cu familia, 
dl Băila prast., G. Târz u tnv. igriş. D ûtre 

inteligenţa străină puţini au Inat parte dar 
t&кеіе au solvit, de faţă au fost dl Corec 
posesor, dl Martin notar. Familia Lesei, dl 
Viner. Domnişoare au fost: Aurelia Popo
vicI Comics, Veti Dan din Igriş, Mica, Io-
vanca Paticî, M. Gyricin, Virgilia Minişan 
din loc. 

Lauda şi meritai că am avut o aşa 
zi de bucurie mal întâi de toate o are vred 
meni şi neobosital înveţător Dimitrie Bo
zian care in continu se luptă şi minceşte 

' numai spre binsle poporalul söu şi »! ьа-
! ţiuneî, nu cretă cici o osteneala nici ЛР J 
; cruţat spre a instrua ,ть aceştf tineri cn 
і.яаГ a- uöiectat aşa frumos Iccă la pasul 
liaiâiu, spre a arăta ce poate face dacă 
are cu cine. 

Venitnl material a fost pe neaşteptate 
184 coroane dar venitul moral e cu mult 
mal însemnat. Deie Dumnezeu ca tot aşa 
să-l fle înainte nurn&l spre lauda şi înain
tarea neamului românesc. 

Cenadul-Sêrhesc, la 28 Februarie 1902. 
Mai mulţi credincioşi. 

0 observare 
ia : „Istorioarele biblice—pentru an: III—IV 

şcoală. 
De G. Ludu şi I . Darin.*) 

Uu confortabil şi elocvent mijloc Intru 
facilitai ea şi realisarea scopului înveţămentu-
loï nostru poporal — elemeutar, sunt fára 
îndoeală şi cărţile ori manualele de şcoală. 

Puţină isteţime, abilitate se recere 
şi pe lângă nişte manuale corespuozătoare, 
uşor de înţeles — Inveţătorul în timp 
relativ scurt poate arăta résultats mulţu
mitoare. 

O dovadă despre acestea într'alteie: 
Cartea I — sau abecedarul de : I. Holdo-
van şi soţii, ear între manuale apărate — 
până aci — şi maî potrivite petru îovSţă-
mêotul religiunel, — se numera: Istori
oarele biblice de d-niî: Ludu şi Dariu. 

Scopul meu fiind а-mï esjime re
flexiile pentru manualul din urnă — de 
aceea, pro primo constat, că aeßt manual : 
Istorioare biblice — — cu с&ѳ-ѵа eacep-
ţiunî — este acomodat pentru bate şcoalele 
noastre poporale confesionale. 

Cel puţin eu la studiul biblic — cu 
puţină abatere, de mal mulţi anî această 
carte o folosesc şi resultatnl obţinut — pot 
zice m'a satisfăcut! 

Aplicabilitatea şi utiiititea acestei cărţî 
în şcoalele noastre — se învederează şi 
prin faptul, că cartea e iprobată de Vene
ratele noastre Consistoae diecesane din 
Arad şi Caransebeş. 

*) Ediţia IV, Ciurcu îraşov 1900. 

Şi ceea-ce, special — am de zis cu 
acest prilej este numai că această carte 
nu conţine îndeajuns materialul biblic prescris 
clasele: poporale : III şi IV — din aceasta 
diecesa, — ear aceasta eu cred ѳ a se 
atribui imprejuràreï, că la scrierea amin
titului manual — plansibil — s'a avut 
in vedere planul de inveţăment dmArehi-
diecesă; stând şi stimaţii aotorl subjurif»-
dicţiuaea, aceleia, fş.'J* laViiua însă re-

alîiAÎ lisa — acolo — Ia un minimum, 
cartea de sub întrebare In fond tot nu 
sufere scădere — dar care mică lacună — 
eă zicem aşa, suplinindu-se ar fi numai 
avantagiul manualului! 

Cum-că la scrierea subversantuluî ma-
uual s'a procedat mal mult in sensul celor 
premise mal sus, că adecă s'a ţinut compt 
de pianul de învët&mênt archidiecesan — 
se deduce şi d'acolo, că materialul resp. 
istorioarele biblice sunt distribuite altfel 
de cum exige planul nostru de înveţ. şi 
verosimil şi cel caransebeşan ; precum şi 
aceea, că nu se află toate istorioarele — 
cum s'a relevat ceva mal 'nainte, — şi 
din caii —• până aci zice, reiese că la 
o eventuală altă ediţiune, luarea In coside-
rare a planurilor de inveţăment ale acestor 
douô diecese**) — ar fi potrivită şi bine
venită, dar bine înţeles — aceasta numai 
în ce privesc estensiunea materialului! 

Ne maî permitem a observa apl, că 
preceptele morale, ѳзкааэ din istorioarele 
biblice şi adaptate în versuri***) după 
modesta-mi pare, na sunt aşa ducătoare la 
scop — ca bună-oară celea în — prosă. 

Elevul рѳісЫсѳ e debil; judecata lui 
e prea — mărginită; prin urmare mal 
dispus — în acest stadiu embrionar in
telectual — pentru lucruri simple, uşore 
— ca să nu-ï zicem: mechanism decât 
de a şti şi poate judeca logic între toate 
împrejurările ! 

Ce-I drept! Copilul bucuros învaţă 
„versul* căci II cade bine „rima poetică* 
ce loveşte la ureche, dar că anume ce 
conţine versul Inveţat — cu aceasta el 
mult nu-şî bate capul şi nu-şî bate pentru-că 
nexul, sensul mai complicat al versului de 
multe-orï pestrecênd „ştiinţa" sau maî bine : 
„sagacitatea" lui — II trece pofta... 

Aceasta o poate esperia înveţătorul, 
când cu elevul face analisa versului chiar 
după-ce odată i-a şi esplicat înţelesul, —-

*•) Zio planul acestor 2 diecese, căci cel 
caransebeşan — ceva, in materie încă va diferi ca 
bună-oară al nostru. 

**•) Сѳѳа-се constat, că nu obvin chiar la toate 
istorioarele — In versuri I 

iganul la vânat. 
— Anecdotă. — 

Uu ţigan, te miri cum naiba 
Dă pe cale d'un pisto', 
Si In grabă ridicôndul 
Hait ! că el ÎI vânător. 

— „Auleo ! călca-m'ar vaca 
,Zice atnncl: ce n'am gândit, 
„Că eu azi din căldărar 
,Din ciurar din lăc&tar 
„Să ejang puşcaş vestit. 

. Acum fug! I fugi earacie ! 
,Că m'am bSgat în domnie — 
„Jos căldare din spinare 
, Ş'apol şi tu spoitor 
,Că acuma's vânător. 
„D'anleo 1 când vin din codru 
„Cu vânatul În spinare, 
„Haci lup,... dincoacl vre o huipe,.,. 
„Şi vr'un urs dahăia mare 
„Pul tot satul In mişcare. 

„Atnncl săi vezi nene, rumânii 
„Cu pismuiri cnm se scoală. 
„Da eu le-arët numai puşcuţa 
„Şi pe toţi II bag in boală." 

Şi saltând astfel ţiganul 
Hop! se gata de vonat, 
Nu-l şti suflet — decât satul 
Când spre codru a plecat. 
Şi cum mergea voios spre codru 
Şi 'narmat cu puşca'n epate 
Chiuia,... făcea o treabă 
De mal sta să dee intr'alte. 

— „Val săracile epuril 
.Dac'ar şti cum ar fugi, 
,Ba şi lupu şi cu U-îîpea 
„Ar urla de groaza mea, 

.Şi zëu că par'că 'mvinemilă 
„Să Ie puşc fără de vină, 
„DaT' n'am ce face că's pedeapsă 
„Dată jos de Dumnezeu — 
„Şi am eă puşc tot, mic şi mare 
„Aci nu umblă ertare. 

„Da zëu şi Dumnezou drăguţu 
„Cât de bine m'a aflat 
„Tocmai meşter de vônat, 
„Da să'i fi pus pe sfântu Petru 
„Ori pe Bucur la vônat, 
„Ar fl stat cu puşca 'n codru 
„Ci s'ar fl tot mâxăiat. 

„Dară 6u — haï ce maî om Hunt 
„Cum rar afli pe păment, 
.înalt, voinic colea şi mare 
„Ce nici o frică 'n pele n'are, 
„Fie hulpea cât de mare 
„Toat'o 'mbuc la o mâncare*. 

Şi ajungând cu „puşca" 'n spate 
Lângă codrul de noroc. 
Te miri ce-l trăsneşte 'n minte 
Că de odată stă pe loc. 
Caută 'n dreapta, caută 'n stânga, 
Când la codru ce înverzise, 
Ba să scarpină în ceafă 
Şi încet cam menăisa: 

— „ Puşca'! btnă, se sîobjade 
„Şi la rond aş fl cu toate, 
„Numai hasta bat-o ncru 
„De ar fl codru ca ogoru 

.Fără f»gl şi iară tufe 
„Aş puşca de ar fl minune; 

„Dar' aşa- • zëu câ'l ciuda; 
„Să te bagi după vén&t, 
„Căci prin lodru-aşa frumos 
,Zőu că'l «m primejdios 
„Nu sti cel — Doamne fereşte 
„Ce gadim te 'ntâlneşte 
„Şi cnm :iu vede pe nime 
„Ce zici... ba sare la tine. 

„Hm!nu-I glumă, poţi gândi 
„Că codru'l codru colea mare 
„Şi cun zic numa'l simţii 
„Când ie 'neaeră 'nspinare*. 

Acum въ pe gând ţiganul 
Cum s?'şl fac'un plan pe plac, 
Ştiţi cim face vônëtorul 
Când í frică Ia vénát. 
Sta cit sta se socotea 
Pán' ce 'n urmă mi o gâeea, 

— „Ahaha! ean' stăi pe loc 
.Şi ascultă sfat, noroc — 
„Uite sfatul, uite l cum, 
„Stai la margine Intr'o tufă 
„Şi de vezi luern nebun 
„Şă mi-o poţi rade la fugă. 

Tapilat ţiganu 'n tufă 
Şi pândind după noroc, 
Mai jura, căi făcătură 
Că epuri nu es de loc, 
Că sta ş'a stat şi-a tot ochit 
Dar nimica n'a eşit — 
Dar' las' de nu 'ml păcălea, 
Ca sta 'n loc şi mi chema : 

— „Dragii tetif iepuraşi 
„S'ai pădurii îngeraşi, 
„Esiţl afară, fiţi cuminte 
.C'a vint tetea cu plăcinte 
„Haideţi pui! tetilzëu, 
„Că de nu, vë pare rëu. 

Şi cum tot chema ţiganul 
Se ivi un şorecel, 
Ţ/ganul cum mi-'l zorise 
Sta uimit până-'I vorbise : 

— „0 1 iepuraş frumuşel 
„Tu Im! pari prea tinerel 
„Düte pniu tetil 'n casă 
.Spune-i tatăt-o Bă iasă, 
„Cam adus-o traistă plină 
„Tot cn pită şi slănină 
„Şi BcoverzI de helea bone 
„Şi rachiu colea de prune*. 

Cam ţiganul i-a tot spus 
E de crezut că s'a dus, — 
Acum sta să se ivoeseă 
Cel mare, — cum a poftit, 
Da vezi dosmne — acum odată? 
Ce noroc 1-a nimerit, 
Că veni din întâmplare 
Un urs mare cât uu brad, 
O sărmanul Cula,... Doamno 
Bucuros ar fl sbarat. 
Dar Cula cât 1-a zărit 
Pán' zici hop — a 'ncremenit. 
Dar tot striga crezând că I lipsă 
De cursjie — la frică : 

— .Hohaho! fugii fugi creştine, 
„Că 's cu puşcă şi s puşcaş 
„Cu scrisori delà oraş. 

„Auleo I D U 'ncepe aşa 
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până caid colo, la îuveţâtura morală îa — 
proeă elevul — şi singur — e silit să 
vorbească în limbagiul bftu natural şi la — 
înţeles. 

Preceptele morale deci — ticluile în 
versuri — după a mea individuală părere, 
sunt de abandonat — înlocumdu-le cu 
forma — prosaică, după-cum urmăresc multe 
manuale de soiul acesta, dar sunt destule 
şi de celea ce cad în „impasul versurilor" 
— aşa că omul nu ştie cum e mal bue : 
s'o spună oiï să tacă ! ? 

Ia favorul şi pentru augumentarea 
deci acebtui manual — spre a se putea 
Introduce şi folosi şi cu mai mult succes 
în şcoalele noastre am aflat de consult a 
scoate iu relief acestea-mi binevoitoare 
obi-ervMîî 

S o c o d o r , la 10 /23 Ian. 1902. 
Bujecanul. 

O părere. 
In r.amarul 46 al preţuitului Dom' ie) 

Voasrrn ziar, dl coleg Ioan Crişan lotr'uo 
articol „Un obs*arol în pr -darea In-ët&mên-
tulu! reiigianel* zice: copi! unor p&rioţţ ră 
taciţi, aşa numiţii „pocfciţi" nu voese a şt 
face cruce, b> 1 se încumeta de a-1 гёэрилаѳ 
lnvët&toru'.ul si u şi a 1 întoarce chiar ş> 
bb ' ia pe doe. şi pentru prevenirea acesîai 
lucru, ne recomandă dimiurea aetorfel de 
copil sub durata oarelor de religie. 

Eu uaul «şl fl contra acf s e! recoman
dări, pentra-că : pria dimiterea lui dm şcoala, 
dăm ansă, p i lângă că a părăsit biserica, 
şi îa p4răsirfa scoale!, şi atunci na putem 
Infiltra In el sici cel mal puţin simţiri na
ţional 

E drept! ѳ .pocăit* dar e şi român 
ştim şi acea că toată acţun^a lş! are reac 
ţiunea sa. şi nu putem şti tainele viitoru
lui, dar dat>ă capetele competente se vor 
ridica contra eectel acestea, şi le vor suc
cede nimicirea el, eigir, alune? e s r i ş ' se 
vor îatoarco la „biserica mamă* ş: atunci 
am înaintat cel puţin cu siruţal naţional, 
avâad a ne lupta numai cu muciiul religiu-
nei, po câad dacă li dimiuam din şcoală, 
treceau la şeoala de stai, unde ştim eu toţii 
băgarea de seamă, îa cât priveşte ,iubirea 
faţ4 de aproapele* ce o »u colrgii noştri 
maghiari ; ear la cas de nu est* şcoala de 
s^at In respicáva eomutiÄ, atunci rëmâa 
acasă, mergând a ra U aşa numita „adu 
nare", unde predicatorul, papa Io? e un 
atare morariu, sau alt maestru care ori şi 
cum e puţin desvoltat tr, simţul nations), 
decât fratele seu româc, şi daeă n« chiar 
II maghiarisează (căci din câne c-isă, din 
Român Uogur) Ii tâmpfşte sirr ţ ii naţ cnal 
si s t r icânlu! ei co'e mii - icum^ datini (ла. 
postul) de vrem* ce noi i-sm esahÎH din 
Ş30alâ, pe păriuţii lor, din convorbea 
noesira dw toat* z lei -, b* s* ne s<t'm a 

face progres şi în ale religiuooi, cu acei 
copii încăpăţînat''. 

Eu unul, ra e am avut de lucra cu 
astfel de copii, m'am năuăjtt foarte mult 
ia început şi tot năcazul nuu a ajuns la 
nimicii, \ëzând eu aceasta m'am dat şi eu 
după păr, aşa eă în timp da 2—3 Röpte 
mâni, am fost adevërat pustnic înaintea 
elevilor, m'am psz t ca elevii să më vadă 
fumani, căci foarte muţ i colegi cuget, vor 
practica (cea ce şi eu o fac) ca in răstimpul 
minutelor ce eliberăm copii afarS, dimineaţa 
la 10. — după ameazi la 3 oare so trsgă 
o sugar», cu zic, m'am paz t respective 
m'am r- ţinut, afară de acea nu am înjurat 
înainte lor, toate iecsiunele până şi „geo 
grafia" le fineam cu atare laveţătură mo
rală, aducêjd la legătură şi biblia; nu am 
purtat chiar nici inele pe mână, ba chiar 
nici orologiul (despre care ei zic că ѳ nu
mai o dara pa om) ear după 2 —3 eventual 
4 sôptëmâui, i-am întreb *t in legătură cu 
atare iecá.uue, m'aţi vëzat sau auzit voi pe 
min» fumâad? ir jurâad? ş. c. 1. vedeţi şi 
eu sunt pocăit fara să më lapftd da biserică, 
cruce etc. şi ce cugetaţi? 

Mi a succes Încet cu încetul, de azi 
toţi aceia Іші fac cruce, îmi zi toute rugă
ciunile, nu am nici o pedecă. 8a înţelege 
a veu t părinţii respectivi la mine, că să şi 
apar*; secte, voröinl contra сгис4 ş. c 1 
i'aoi yr mit foarte rece ; ear eâud am auzit 
(cu toate cu am ştiuî ca voeşte) după o 
doj<-.nă a-jiirtă, am descni-i в і т р і а т е т о uşa 
zicâadu i : itídra 10 sau 12 am am umblat 
eu IA 9'joalâ, ştiu m u bina ca ziee b.bia, 
şi n'y* dus omui тчи mangiiat, cu cuvintele : 
dacă va cr-şt», va înveţ* ce e bme, ce e 
rău lotus- a<) va du;:e ei s ugar la .adu 
nara". Astfel am deiâturat pedeeile ;e mi-a 
ubvemt înainte Ia predaroa studiului .reli-
giunei ; ds alt cum mi'ar părea foarte bin* 
lâad, cas mai mulţi dintre c-.l sgi şi chiar, 
dintre d nii preoţi, ar veni şi şi-ar expuse 
părerile ín tui-fbs a nnva\ gi"gaşă apelând 
şi eu la bunăvoinţa cdor competenţi 

Taut, la 11/24 Martie- 1902. 
George Abrudan, 

înveţător. 

PARTEA ECONOMICA. 
Cultura Tîtelor. 

(urmare). 
Cred că mijlocul cel mal bun şi pe 

can vë recomadăm să'l întrebuinţaţi U 
fie-care prilej, este selecţiunea, est« înlă
turarea delà reproducţie a tuturor elemen
telor ce se depărtează de tipurile ce voim 
a lua de model, dar pentru ca să ajungem 
ia aceste tipuri, trebue să cunoaştem bine 
defecttle rasei ce cătăni a îmbunătăţi. Cuüd 
ne întrebuinţează încrucişarea, se aleg ani
malele cele mai bine conformate — prefe-
rindu-se în totd'a-una a se aduce din rasă 
străină masculi, ce îndeplinesc caracterile 
către cari tind-rn, căci întreprinderea devine 

.Că-' peternic p t rusca 
.Uite puşca, nu veni 
,Ca t* puşe de pr-ţl muri 
„Si detât să mai umbl&m 
„Pela legi. la advocat!, 
„Hai mai b;ni> ne tmpScăm 
,Şi să fim ea doi fărtpţl." 

Ursul deci precum se pare 
Se 'flvoi ia împăcare, 
8'aşa bme se împăca, 
Că ţiganul tot zbera : 

— „Auleo I destul, făr tat« 
„Că no! nici nu neam certat. 
.Stai 'i am stai să ne certăm 
,8'apoi să ne 1вга--іат. 

Ursul nici că ' arzia, 
Ba'l strîngea şi-'i întindea, 
Ba'l sucea şi-1 p.rbodea 
De credeai că naibi '1 ia. 

Şi cum tot 1 a împăcat 
Si 1-a strîns 1-a mesurât, 
Te mir! cum mi s'au scăpat, 
C'aşa fugă mai căica 
Nu alt cum,. . . da scăpări, 
Tot strigând In gura mare 
Căci credea că iar mi-1 «re : 

— .Auleo ! ! Tată din ĉ  r 
.Acum всара më că per, 
,8 i më fă din vonător 
.loger de cel sburëtor, 
,LiB' naibii pnşeă — vênat 
,Că amar m's scărmănat. 

Măgar ei, 20 Februarie 1902 
Em. Sueiu 

Anecdote poporale. 
Oare gândind poţi păcătui t 

Când umbla Domnul Crisîos uti s fân 
tul Petru pe pamônt printre oameni, erau 
Intr-baţ! de mulţi, maî de una ma! de alta 
Unul însă întrebând pe dl Christos dacă 
ptcătueşte oraul şi numa! gUidini la lucruri 
şi fapt?» rele, ncesta-I rëspuase ! e D e v&! 
iaa tu omule sare în mână şi închizând 
palma pumn ea să nu ca; ga de loc, ve! 
începe a presăra peste víisul cu fertură 
o*re se va săra aceea? Ba nu Doamne! 
ië^pUDSfi emul. 

„Fereşte %e dar, totdeauna de a şl së 
vîrgl ceea ce 'ţi porunceşte gândurile cele 
rele ce-'ţl tre \ prin miste de multe ori şi 
vel fi firit ds jë ja te" . 

* 
Pentru-ce nn cureţi cişmele acele 

mici loune? — întreabă stăpânul pa ser 
vitcrul sëu — Da îa еѳ domnule că mâne 
ear la umpli 1 — іё^рисвѳ Ioan. 

Ca mâne mergând !a lucru nu-i dete 
lui Ion da smepz' — atunci Întrebă Ion : 
„Dapoi szí r»u să mai mancă d*> amesz' 
d ie? — Da la ce Ioane, că ear fl.mânz;m 
— lëspunsa stăpânul. 

* 
L-i P Î Ş I când să face oamenilor mo

litva, mtrse şi un ţig<in la popa c n un ulcior 
rugândл-1: fă bine taică părinte ţncu-ţî 
baiba, dă ml şi mie în ulcioru a hăsta o 
ţ'ră de molitvă să duc şi la h I d'^eaeă! 

mai puţin constisitoare şi resultatele se vor 
căpăta într'un timp mai scurt. 

Să se observe îa tot-d'a-una că de 
feutele corporale ce voim a îndrepta să se 
îndrepteze pe rînd, şi să nu se întrebu
inţeze pentru acest scop animale cu defecte 
tot atât de mari, însă în sens contrar. 
Ast-fel, pentru a îndrepta la viitoarea 
progenitura capul mic al mamei, nu se 
va lua un tată cu capul mare, ci se va 
alege unul bine format. Să nu se uite 
încă, că frumuseţea unui animal de muncă, 
nu urmează din perfecta proporţionare a 
organelor ce'î formează corpnl, căci un a-
nimal nu poate fl privit ca frumos decât 
când organele sale vor fl ast-fel conformate 
îa cât să îndeplinească pe cât mai mult 
trebuinţele noastre. E trebuincios deci să 
se aibă in vedere îmbunătăţirile ce să 
vor face, că frumuseţea estetică nu se poate 
confunda în tot-d'a-una cu frumuseţea 
zootechuică. 

In creşterea animalelor, adesea se 
face greşala, de a se ţine diferitele vile 
cât mai mult timp în grajduri, ceea ce le 
le face să fie mai plăpânde şi din care 
causă une-ori mici schimbări de tempe
ratură pot să le influenţeze îa rëu. Din 
această pricină de omite ori boii pericu
loase se incuibă între ele, ca tuberculos» 
şi altele, care pot să ne strice resnltatul 
unei mmii.î cu greu îndeplinita. Sant insă, 
după cum şt ţi, unele animale caii cer o 
îngrijire deosebită, c k ï fiind adiwà dm o 
ciimâ mai temperată, trebuesc ţinute mai 
mult timp in grajd, in general asemenea 
rase, trebuesc evitate pentru că nu delà 
ori-ce rasă putem aştepta resultate sigure. 

Ca urmare a celor arătate mai sus, vi 
se recomandă că chiar iarna, când timpul 
este mai cald, să scoateţi animalele cât 
mai des afară ш o curte curată, anume 
făcută, pentru ca grajdurile să se aerisască 
şi pentru ca aceste fistţe să se apropie 
mai mult de felul lor fir.:sc de vieţuire. 

Dar, d-le agent, trebue să vő aduceţi 
KOiiuta în tot d'a-una, că la baza socie-
teţel noastre este o clasă de oameni, pe 
care noi trebue să o ridicăm, trebue să o 
facem fericită, pentru că fericirea tuturora, 
în mare parte depinde do a eî. Nu veţi 
uita nici o dată pe ţoran şi gândurile 
d-voastrâ să îemână în tot d'aun îndreptate 
spre dinsul, ast-fel că bine facerile resul
tate fie din munca ce depunem, fie din 
capitalul ce întrebuinţăm, sa se reverse şi 
asupra Ini, 

Aceste р о ѵ ф ce vS dau, să le aveţi 
în tot-dauna în minte, io deosebi acum 
când este vorba de animalele de muncă, 
mijlocul de train cel mai de căpetenie pe 
care îl are el la îndamână în lupta zilnică 
pentru traiu. Să căutaţi deci ra prin pil
dele ce le v aţî da prin purtarea dv., prin 
toate mijloacele de care dispuneţi, să'l 
în votaţi cuai trebue să se poarte cu vitele, 
cum să le îngrijească spre a le îmbunătăţi 
starea, pf-ntru ca şi săteanul să ajungă a 
cfipăta roade mulţumitoare în urma muncel 
aale grele. 

Ducă rasa de animale ce avem, după 
cum ştiţi st poate inbunutăţî, causa infe
rioritate! sale se datoreşte relei îngrijiri ce 
i se dă. Aveţi deci de luptat cu price-
r.-a ţăranului ; v* ţi căuta dar, la întrunirile 
societăţilor culturale, in ş :oalele d»» adulţi, 
in toate părţile priu cuvintele d-voastră să 
împărtăşiţi această neştiinţă, ce apasă atât 
de greu asupra tuturor intereselor mari ale 
ţSreî şi arătând resultatele căpătate pentru 
vitele noastre proprii. 

Am căutat până aci a vë atrage luarea 
aminte asupra greutăţilor ce avem da în
tâmpinat pentru Îndreptarea raselor noastro. 
Acum vom cerceta pe râud fie-care din 
aceste animale, ca să précisant pentru fie
care în parte, cea aveţi de făcut spre a con
duci re îmbunătăţirea ce aveţi întreprinde, 
la bun bfârşit. 

Voiu începe cu calul, animalul de care 
mai cu seamă în trecut depindea gloria 
armatelor, care în présent tinde a deveni 
un factor important de muncă, din causa 

inteligeaţeî, iuţeleî şi putertï de care dis
pune. Caii din ţara noastră au fost odată 
destul de vestiţi şi foarte căutaţi de unele 
state pantru cavaleriile lor. 

Basa noastră de cal are deci un trecut 
frumos, ea atrage încă şi astăzi une-oïï 
ateuţia streinilor prin agerimea, prin frum-
seţea corpului şi prin cumpătarea sa. 

Diligentele şi poştalioanele din trecut, 
când trenurile nu brăedau munţi şi câm
piile noastre, eran purtate de nişte eal ale 
căror calităţi inspirau admiraţia visitarilor 
ţerel. 

Astăzi, creşterea acestor animale, din 
diferite cause economice, na mai este în
curajată, şi de aceea hergheliile numeroase 
de altă dată, s'au perdut încetul ca încetul. 
Cu toate acestea, vi se recomandă să daţi 
importanţă acestui animal, căci scopul nostru 
nu este de a face faţă unai întins comerţ, 
şi mai mult de a forma buni reproductorl 
pentru îmbunătăţirea rasei, remânênd la ini
ţiativa fie-câruia din d-vaostră să formeze 
echilibrul ce trebue să fie în ori şi ce 
întreprindere bine condusă între cerere şi 
ofertă. 

O rasă ce mi-a plăcut foarte mult, 
este rasa delà Mezőhegyes d u Ungaria, a 
cărei rusticitate şi frumuseţe, am admirat-o 
când aia visitât cu mai mulţi din d-voastrâ, 
această herghelie, aşezată într'o climă ce 
nu so deosebeşte cu mult de clima de câmpie 
a ţertî noastre. A.eşti cal, ce formează 
bogăţia ţeranilor din împrejurime, fiind 
vinduţi Cd-şi cai de lux, dar slujindu-le lor 
chiar şi la plugari, vor putea fi întrebu
inţaţi pentru reproducţie. Este cred, inte
resant a adaogă că herghelia de care ne 
ocupăm a fost formată din încrucişarea rasei 
locale ca cea engleză, arabă, şi altele rase, 
ad'icându-se şi un numër destul de însemnat 
da epe moldoveneşti. 

Cu ocasia ducere! noastre la Mezö-
hegyes ( in anul trecut, am cumpôrat re
productorl pentru Domeniile Segarcea, 
Cocio«, Grliergh ţa şi ttuşeţu, treptat îusâ 
voim a trimite asemenea reproductorl pe 
toate cele-l'alte domenii. 

Pentru purtarea maşinelor agricole şi 
a greutăţilor, s'a format în streinătate nişte 
cai cu musculatura şi cu scheletul foarte de 
svoltate, cum sunt radele Pintspau, Nor
mandă, Belgiană etc. Rasa de Pintsgau In
trodu; ă la ferma model Laza a dat resul
tate bune din toate punctele de vedere. 
Aceste rase trebuesc introduse ca pure 
pentru scopurile avăeate, fără a se avea 
tendinţa de a fi rëspftndite prin încrucişare. 

(Va urma). 
» 

u^; c*-Ti i v i i : E t I T U L . 
— Disertaţie poporală — 

De 
George Ma ioan, Înveţător. 

(Urmare) 
C e a p a . 

Ceapa este ива dintre legumite 
cele mai trebuincioase ; pentru aceea 
nu este, casă niei ţoraneasca, dar nici 
domnesea, în care ea sa nu 'şl aiba 
loeul de cinste. Ceapa de timpuriu 
primăvara şi pâna peste tot anul e 
folosită des, aproape In toate mân
cările noastre şi aceasta numai din 
pricina ѳ o leguma sönätoasä şi gu
stoasă. 

Ceapa e de doué feluri : roşie 
şi alba. Cea roşie este usturoasa 
şi să poate păstra timp îndelungat, 
cea albă e fragedă şi nu aşa usturoasa, 
şi ciel nu sa poate păstra atât cât 
cea roşie. 

Ceapa o prăsim din semenţa, dar 
şi din cepşoare (arpagica) ce se pun 
primăvara în pamênt. 

Pamôntul în care vrem sä prăsim 
ceapa trebue să fle gras, gunoit cu 
gunoi putred şi bun lucrat. 

Primăvara cam prin Martie, când 
a încetat de a mai îngheţa, sămenăm 
sămonţa cepei, în straturi anume pre
gătite dar aşa ca se nu fie prea deasă, 
dar nici prea rară. Spre a o puté 
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samëna mai potrivit, ѳ Ьіаѳ a ame
steca sămenţa cu puţin nösip mörunt. 
Ear ca semenţa sa Încolţească mai 
iute şi mai uşor, Înainte de samönat 
o ţinem câteva ore in apa căldură. 
Dupa samönat îndesăm puţin torina 
de pe straturi cu o scăndură, ca să 
vină In nemijlocită atingere cu sămen-
ţele spre a să păstra umezeala mai 
bine. In cas de secetă, udăm atât până 
resare, cât şi după ce a răsărit. Iviu-
dueă burueni !e plivim. Udatul să face 
seara după apusul soarelui, sau dimi
neaţa înainte de a răsări, adecă pe 
recoare nu tn arşiţa soarelui : Apa 
de udat să fie stătută, nu proaspetă. 

Prin Mai când ceapa e îu doué 
frunze şi cam de o palmă delà pâ
ment o rösädim. 

Cu cât e mai tineră cu atât să 
prinde mai uşor. Resădirea să face 
după o ploae când pămentul e umezit. 
Fiind siliţi a rösädi pe timp secetos, 
udăm straturile tn cari avem să punem 
ceapă ear resăditul în acest cas îl 
facem seara pe recoare după sfinţitul 
soarelui. Cu ocasia resăditului atât 
rădăcinile firoase prea lungi, cat şi 
vîrful foilor le retezăm. In chipul 
acesta să prinde mai bine, c a d prin 
retezarea rădăcinilor, facem ca din 
fie-care fir (rădăcinii) eâ răsară încă 
alte multe firicele, spre a să nutri 
planta cu ele, ear foile — băgaţi de 
seamă — că şi dacă nu le retezăm 
vîrful, acela tot să uscă. Aceasta e 
anume destinat delà Creatorul, ca în
chipui acesta, să împedecă creşterea 
foilor In sus, in pagobs căpăţinel, de 
oare noi avem mare lipsă. 

Depărtarea între firele de ceapă 
să fie cam de o palmă bună, ca să 
aibă loc de 'a creşte căpăţina. Afun 
zimea să fie cam de douö degete nu 
mai mare, căci fiind prea afund ră
sădite firele, cresc în sus, nu să în 
groasă facendu-se aşa numiţii cepoi 
După răsădit asemenea avem să udăm 
ceapa pe timp secetos, buruenile ie 
plivim ori de câte ori s'ar ivi. 

Timpul potrivit pentru plivit e 
in urma unei ploi, când şi săpăm, 
ideca röscolim pămentul dintre fire 
га să se poată desvolta mai bine că-
§jăţinile cepei. 

Săpând când pămentul e uscat, 
iijfor smintim firele; asemenea şi de 
am cercaa scoate buruonile cu săpioara, 
De aceea să cere ca întâi să plivim 
şi apoi să săpăm. Pentru săpat trebue 
sík avem o săpioara anume, în Ups» 
acesteia ne putem servi şi de o cu
stură. 

Voind a prăsi cepe, mari cum 
•m zice, uriaşe, udăm mereu cu must 
le gunoiu, se înţelege amestecat 

1.« apă. 
Aceste арЛ le vom foiosi mal 

dia vreme pentru mâncare, căci nu 
se pot păstra peste iarnă. 

Cam prin August, când redăcina 
cepei e bine desvoltată, ca să-şl poată 
căpăţina trage nutremantul de lipsă 
din pâment prin rădeuinî, ne apucară 
şi plecăm cotoarele adecă foile cep î 
la pămont. In chipul acesta facem Bă 
se desvolte căpăţina mai bine. Nu e 
-mie a face acest lucru mal de tim
puriu, când încă rădăcinile cepei nu 
-iát bine desvoltate, căci în acest 
üss, în loc de a drege, stricăm, deoare-se 
aeapa se nutreşte şi prin fol de aer. 

De multe-orî când scoatem ceapa, 
•*f Am nişte vermi ce'l rod căpăţmile, 
făcend mari stricăciuni. Contra lor 
folosim, petroleu, funingine ori cenuşă. 
Petroleul se foloseşte amestecat prin 
uăsip mörunt, ca să presară cu în-
grigire printre plantele de ceapă ca 
să nu vină în atingere cu ele, căci 
în acest cas mal mult ar strica. Mult 
ma? bine i-ar folosi cenuşă ori funin

gine. Câ să nu dăm în adins anză 
prăsirel vermilor de ceapă, trebue 
să nu punem ceapa în unul şi acelaşi 
loc, doi ori trei ani după olaltă. 

(Va urma). 

Sfaturi practice! 
Vau degerat urechile ori picioarele F 

Spălaţi-le şi frecaţi-le bărbăteşte cu 
apă rece, rece, şi apoi ungeţi-le cu 
alifie de camfor. 

« 

Voiţi ca icoanele vechi şi urile su, 
le faceţi ca noue? Spălaţi-Іѳ cu leşie 
şi frecaţi-le cu felii de mör, (înţeleg 
icoanele fără sticlă văpsite pe lemn). 

« 
•Voiţi să cureţiţi sticlele murdare ? 

Spălaţi-le cu apă caldă şi tăriţe de 
lemn feroatrâu 

Suferiţi care va de guturariu (catar) ? ? 
Trageţi pe nes zamă de lâmâe stoarsă 
în palmă. — Cu cât vi boala mai 
veche, cu atât mai des folosiţi leacul 
acesta. 

Suferiţi de boală de gât (difleris) ? 
Luaţi un penel şi ungeţi rana In gât 
cu în spirt care aţi disolvat cât un bob 
de mazăre peatră vînătă ba din când 
în când să şi gargarisaţi spirt. 

* 
Vau ruginit cuţitele, fur cuiele ori 

alte de acest fel (tacâmurile) f Ţineţi le 
2 zile unse cu uleiu de ori de bumbac 
şi apoi frecaţi-le bine, bine cu praf 
de var nestins şi aâ vor face ca nouö. 

L O G deschis. 
Z\cl preoate Msjer că sm avut conflict 

eu notarul pentra aacea am adua foaia ,Al
bie»" în сьаз satuiul notarială Gs.rarr.mt, 
insă Sţ! zic că nu am avat conflict cu tio-
tarol, nu mS sfădesc ca nime, însă dreptul 
mea cel naţional român na M las să-1 calce 
iîime în picioare. Aeurn poate T. M&jer te-a! 
pus să vorb şti de bisericile Iu! Christes» şi 
despre şîoli, zic! că biserica din Hor ţ «or 
«urli vontul îo interiorul el, eu iţi zic prooate 
că suflă vêntul prin D ta preoate Majer eä 
biserica e tare şi e molerită frumos e de 
o 100 de aut Snsă mal trăeşte 200 de an? 
e mal tare decât una nouă care astăzi să 
face, e vizitată da Dl protopop şi de aiţi 
domni şi toţt o lasidă, am câştigat pe seama 
eî frumoasa sumă de Ъмі e depună la 
.Victoria" dtla strec când s'a făcut drtsmul 
da fer prin ţarina, am f.cut şcoela din НУЛ-
ţişor de când sunt eu preot n inte de mine 
nu a fo.it şcoală mergeau pruncit la şcoaia 
în Gurahonţ, dacă venii eu preot făcui bani 
diu mână la mână ea credincioşi! şi акт-
păraiu iutrerilanu şi materialul, şi l&nl 
şecals şi e bună astăzi. Ia Gurahofiţ e bană 
şoc-aîa msl poate ШЛ 40 de as! e viz-.'.-M 
da di prat pop eu maeştri? ; sg! 11 putut o 
f ;:e no! de mult, însă capitalul trece;? tot 
pi şcoală stiînef. dar astăzi capitalul e! 
creBCtó b.ne şi putem face şi şcoală ei să 
ma! română capital la şcoală. Vezi prroate 
că eu lucru ca îi ţiîep iune sf. biserică din 
Gnrshonţ din sfatul meu eu a domniei de 
acolo s'a făcut biserica d« zid, când fu ia 
tern, se gătară bani! eu delà mine, pusei c 
suta de florin! рояааяа şi gata! biserica. 

Biserica din Sataröu diu îndemnai 
meu a făcuta unchiul m< u Atanssie ; a vfinit 
la mine când eram teolog şi яа'а întreba-; 
ce o VASÚ, fi4C3 o bheriea în Saturöu fiind 
că na я mal fost biserică nici odată, şi en 
l'ara tndrmnst şi am şi mers eu Unchiul 
meu la Prea Sâaţia Sa Ivacîcoviciu şi am 
câştigat îngăduinţă, şi făcu Unchiul meu 
biserica m«l nnma! dis averea sa proprie 
Biserica dia Zîldişoara ca sfatul meu s'a 
făcut a venit preotul cu 2 fruntaşi la mine 
de două or! de m'au întrebat cam să fa;a 
şi eu le sm dat pfat şi deschis colea cum 
să facă ş eşa şi faeură sf. bisarică, acuma 
poţi preoate M*>jsr sluji întrônsele cu în
demnul meu. 

Df spre Ioan Asien cu ciripa iară na
inte a Veneratului Consietor îţ! voi arăta 
că eu am făcut Preliminarul despre ciripr» 
şi l'am trimis la Venerabilul ccnsisior să-1 
aprobi ze. Insă Domnia Ta veniş în conflict 
cu învăţătorul Şoics şi făcuşi ietanţie şi aşa 
stricaţi treaba amândoi. 

Vezi nepoate preoate M»j*r câta rëu 
tăţ- a! făcut în toate privinţele. Dar una 
poftesc delà D ta nepoate preoate Majer 
să m! araţi ce merite al făcut de când eşti 
preot pe terenul bisericiel public naţional, şi 
рѳ terenul român naţional public; pa terencl 
biserice! nu ai făcut nimic. Insă eu am ales 
trei deputaţi cu program naţional şi era să 
aleg şi al 4-iea pa Prea Cuvioşia Sa V. 
Mangra, da şi zici nepoate că eu nu l'am 
candidat, b* l'am candidat că am fost mem
bru ales în Comisiane de dl advocat Ssa-
nescu din Arad. 

Numai precum im! aduc aminte Prea 
Sânţia Sa nu lăsă pe Prea Cuvioşia Sa ?ă 
păşească de ablegat. Despre plata învăţă
torilor ce a! scris nul sşa 

Pentru ce te a! pus în capul meu a 
serie la atacuri, nu poţi zice că am în
ceput cev« a scrie în foaie în contra ta 
s'au a te vorbi de ion undeva, eu tot bine 
ţi-âm făcut pe lume de când al venit la 
mine, numai ţi a! luat ciuda şi pismă pe 
mine delà alegere de protopop, că nu ţi am 
p-jatit pe voia D tale nepoate să te fac! 
vicsriu protopop. Zici că eu mö îmbul
zesc pela tâmbălae, aci eară iţ! araţi făţăr
nicia şi vorbirile, că mie nici băutura 
na-m! piace. Pe mina mö şiie junii întreg 
ce îmbaîzător sunt la bouturî. 

Despre prreă ai drept d-le preosie 
M»jer, că nu e troacă; căci eu aş* cred 
menirea el este adevSml, şi nu a calumnia 
рѳ nedrept şi fără ori ce basă persoanele 
onorabila care S'OÎ închinat toată vieîţa ior 
în interesele rublice naţionale. 

Zic! câ eu acum trei an! em lucrat la 
căd?rea l ietrl naţionale aci iară vorbeşti iöu, 
că D ta eşti acela ce al zis cătră mine eă nu 
ablegăm pe dl Truţa numai pe D-ta să te 
abbgăm îns"i fruntaşi! ce-cuiul când auz ră 
de D-ta M»jer nu вэ Invoirâ si te aleagă 
m%! voira SÍ aleagă ori ce pfMoană numai 
Maj<er să nu fla membra mucieipal, şi eşa 
D-ta iucraş de căzu dl Truţa; şi atunci 
căzuş< şi D ta Majer; despre Costişa iară 
zic! că eu am voit şi l-am ales. lusă eu 
tot am voit să ţi fac bine la or! ce mal ru
gat, ia sfinţire am fost cu D ta nepoate 
în timp de iarnă am plecat cu căruţa până 
Ia Şeb?ş şi am durmit afară de m'am răcit 
eram gata se mö batej«ac dimiaetsţ* la 4 
oare mersei ia Arad şi mö ruga! de Prea 
Sânţia Sa B5 ta sfinţească da preot cât mai 
în grabí şi ra'an aacultat şi te aflaţi! prect. 
Şi tot ша! Ьшѳ, Insă eus ь Damnezau vede 
toate. Ioan Mera, 

preot tn Honţiţor ţi 
Ghirahonţ 

Mulţumite publice. 
Cu octtsiunea concertului aranjat de 

.Corul vocal" din comuna noastră Pâucota 
au binevoit a se trimite oferte M St. domni : 

Dr. George Feier, adv. Ы Boroşlneu ; 
5 cor., Ioan Burdan, paroch în Sinitea ; 2 
cor., George Domşa adv, în loc; 2 cor., 
Icliu S»COŞÎC , sot. pens. In loc; 1 cor. Su-
рганоіѵіг! ia сзявй am primit de im M 8t. 
domn!: Angin Geiba, not. in loe 9 cor. 50 
Ьяпі : Ioan Poppscu notar îa Msderat, 5 cor. 
50 bani ; Abfal Perencz proprietar ín loc, 
3 cer. 50 ban"; G-orgs B-giga proprii tar 
In Agriş ; Ioan Bincbiciu comereiant in loc 
cate 2 cor. 50 bani ; Ftlip Leac», paroch tn 
loc ; Geoîga P*.p, paroch In Agriş ; Pave! 
Anuieu, comerciant la Giola ; Sm* oa Buda, 
proprietar în loc; Suh&jd» L*jas «dj. not. 
în loc ; Sebők let fán, maestru în loc câte 
1 cor. £0 bani; Aureiiu Tirzia. adj. n o t ; 
Mia Batariu, înv. ta Saleu? ; îo;:n Barza, 
proprietar !n lo« ; Avram Buizan, ofiaia,it de 
poştă în loc ; Georgiu Casiu adj. corner. ; 
Petru Vancu, In Măderat ; d na I. Morariu 
Tîrnova, Ioan Chera, aţ?j. comer. în Ion; 
Kocsi Andrát KjScslar în ioc ; MehorVr Jó 
zsef, G, Сгваісоѵіеі, Fek't« József câte eO 
ban! ; ІОЙП Cigariga înv. în Cermein, 10 ban!. 
De tot an meure : 130 coroane 30 banT, din 
caro detrggânda-вѳ spesele de 79 cor. 30 
bani. RSmâae profit carst de : 15 coroane. 

Atât d-îor, cari пэ au trimis oferte, < ât 
şi d lor car! au enpraeolvit Ы cassă venim 
şi pe aceasta cale a le adu^e mulţămits 
noastră, rugôad pa bunul Damaez?u să-1 
ţ'nă încă mulţi ani dephn sănătoşi, ea să 
кші poată contribui spre astfel de scopuri. 

P â n c o t a , la 10/111 1902 st. n. 
Filip Leuea, Ioan Hălmăgian, 

preţ. cor. tnv. diriginte. 
# 

— Na luăm voe a adece la cunoştinţa 
publică, că tu ocasiunsa petrecere! aran-
giate îu şcoala noastră din loc la 17 Fe-
brurie s. c. st. v. In favorul bisericei din 
loe şi asmme a fondului menit pentru zi
direa bisericei s'a reálisat, după detragerea 
speseîor de atangiament, profit curat de 
10 coroane. 

La acest profit au contribuit cu sopra-
solvirl seara la cassă următorii domni şi 
doamne ; Vasilie Burdea, preot 1 cor., Vic
toria Maca, proprietară 50 fii., Iosif Hăţegan, 
preot gr. catolic, Laurenţm Ciorbea. preot, 
üimion Simuilă, comptabil, Vasiliu Butură, 
av., Ѵаѳіііи Cozma, proprietar, Ioan Pârvo, 

înv. câte 1 cor., Ioan Moldovan, înv. 40 fii-, 
Petru Pasca, tutor. orf. 50 fll., Vasiliu Mi
ele» învoţ. 40 fll., Eugen Tatar, sub. not. 
1 cor., N. N.f Andreiu Muntean, înv., V. G. 
câte 2 tor., Dumitru Duma primar 50 fll., 
Ioan Muntean, proprietar 20 fii. 

Fără a se présenta la petrec-ro au 
binevoit a contribui stimata dnă Vadász 
Apolonia, magis. poştală, Nicolau Todorean, 
dir. de bancă câte 2 cor. 

Ne Bimţim datori In numele bisericei 
a fxpnma şi pe această cale mulţumită 
noastră atât domnilor şi doamnelor rât şi 
stimabilelor domnişoare, cári n'au cruţat 
ostenela şi spese, ci din depărtare au obosit 
ca cu présenta d lor să ridice cununa pe-
trecerel noassra. 

Sateina-de-sus, la 26 Febr. 1902. 
Mihail Qaja, Vaiiliu loniev, 

epitrop" lnT9ţător. 
« 

— Pentru „Masa studenţilor* delà 
gimna&iul ptib ic româu gr. or. din Brad au 
lueurs In Februarie, 1902 următoarele con-
tribairl benevole : 

Deia preotul Teodor Nicoara ă<n Vin ţa 
ca cunună eternă pentru soţia *-\ Sava 
N coara nSse. Răcâtăo, iëp. la 3 Aprilie 
1901. 5 cor. Deia institutul „Racoţa i" diu 
Şeii"a mare 10 coroane Delà Iosif K^reru 
şi Virgilia Tipeiu din Sas Sebeş, din ine. 
dcDtiil fldanţărei lor 6 cor. Delà „Muroşa-
nul" matitut de credit şi economit din Ma-
tia-Rîdna, ajutor pe anul 1902, 20 cor. 
Delà institutul „Grăniţerulu din Dobra 30 
cor. Delà institutul „Doina* din Câmpeni 
30 cor. Delà dl M. Bontescu adv. io Haţeg 
20 cor. Delà B. Popoviciu comerc, 2 cor. 
Delà St. Şelariu 1 cor. Delà Dr. L. Părăsea 
medic 2 cor. Teodor Doboi comerc. 1 cor. 
Ioan Baciu 2 cor. luliu Popovici 2 cor. 
Georgiu Costa 1 cor. Teodor Făgăraş 1 
coroana. 

Primească marinimoşiî dăruitori cea 
mal profundă mulţumită. 

Br«d, 3/16 Martie 1902. 
Cemitiunta administrative. 

• 
— Cu ocasiunea petrecere! împreunate 

cu représentant» teatrală ce s'a arangiat 
ш Ţola la 2 Martie 1901, având de scop 
ajutorarea bopiilor săraa! delà şcoalele din' 
Bsîta şi Ţela comitetul arangiator a făcut 
o colectă, cu caro a cercetat inteligenţa din 
jur, rugôudu-o de sprigin, ca cu at&t mai 
vtrtos să ajungă scopul dorit. 

Doi,i colecta a binevoit a o subscrie 
un numër însemnat, totuşi fiind In ziua pe-
trecerei timpul nefavorabil petrecerea ma-
tëiialminte n'a succes, deoarece şi din 
cei cari au subscris colecta abia a treia 
partu ne a onorat cu présenta lor. 

Oferte am primit delà următori! P. T. 
domni : 

Alexandru Mocsonyi, Birchiş ; Zîno Mo-
csoryi, Buic! ; câte 20 cor. Paulina Gatter-
be g, contesa Batta ; C. Bardi, notar 8o-
bc-rşm ; preotul Micu ; T*usig Capolnaş câte 
6 cor. Therese Moceonyi, Capolnaş; nota
rul Rimbaaezky; C R*mbaijszky ; Domácy; 
Várady. Btrchtş ; preotul Pope acu, Oatrov ; 
Dr Pre'?z. Binhş; şi Mihail Scheiblicg, 
Bâtts ; câte 5 coroane Diaconul Lazarescu, 
căprioara; preotul Milos, Batta; Iosif Po
povici, C. Grimm, Capolnaş ; R. Schräm, 
Sobarşin ; iâte 3 cor. C. Hormos ; preotul 
Bordcş, Bircbiş ; B. Barta, Capolnaş ; preo
tul Cibiim, Bäcamrzen; câte 2 coroane — 
Verona Demetrgviei, Batta ; E. Oltean, Ca
pelles ; N Vugu ; J. BugarI Birehis ; Ga
land, Ostrov; câte 1 cor. — ear a supra-
solvirl au binevoit următori! P. T domni: 
Demetriu Csrăbaş, Batta ; Virgil Thoraiet, 
Ţea; câte 5 cor. — 8. Rădneauţiu ; Hcós 
Batta ; câte 2 cor. — Ѳ. Schuverer ; Batta 
L B rzu, Bacamezeu; Dörner, Bruanic; no-
tarcl Daucs, Daceşti ; câte 1 cor. — Serba 
60 fll. suma totală e 158 cor. 60 fll., seara 
la ca-hă a incurs suma de 93 cor. — fll. 
Suin* totală e 246 cor. 6a fii. Detrăgându-e« 
sposele de 215 cor. 99 fll ; române venit 
curat Buma de 30 cor. 61 fit. Primea-că ded 
toţi acei mărinimos P. T. domni, cari an 
biuovoit a no eprigini, şi pe ac y. sta cale 
mulţămitele cele mai ferbinţl. 

B a t t a , la 21 Martie 19(.. 
Pentru comitetul arang or: 

Ioan Á. Muscă, lutHnia.. Caraba.?, 
Inroţator. 
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Consister plenar. Pe mâne este 
convocat consistorul plenar al Diecesel 
Aradului. 

Congresul bisericesc sôrb se va 
nea în Carlovitz la 8 Iunie. Alegerile 

deputaţi congresuali se vor face în 
ţptilie. Cu prilejul congresului se va 

je şi episcop la Timişoara. 
* 

Cam „luptă" dl Mureşanu, 
[reneratul proprietar şi director al gazetei 
din Braşov, a arătat nu se poate mal bine 
dl profesor N. Bogdan din Braşov. Dlul 
director Mureşanu, ве înţelege, i-a caz.it 
gre. frecuşul, şi d'aceea a pus pe poetul 
T. H. Pop sa roapundă, care a şi гёзрипв, 
insă mal iëu cbiar de cum scrie in versuri, 
§' зсгіѳ versuri destul de slabe. 

Dl Bogdau ni-a şi trimis o replică 
la rëspuus, рѳ care, ca s-o putem publica 
Întreaga d'odată, sosindu-ne târziu pentru 
numărul de azi, vom publica o in viitorul 
nuinèr dublu. Bugăm de iertare pentru 

' aşteptare pe dl — Mureşanu. 

0 moştenire de 90 milioane lei. — In 
gatul Turch-iş, de lângă Braşov, se afla un 
bătrân anume loau Deianu. Aceasta a avut 
nn frate, care acum 20 de ani a plecat de 
la casa părinţilor în America, spre a-'şi găsi 
norcul. 

Era un tinëc, după-cum spun astăzi 
radele sale, voiu şi plin de curaj. 

Dopă doul ani de şedere în New York, 
Deianu a scris fratelui söu că se află foarte 
bine şi câştigă bani mulţi. 

De 18 ani iasă Ioan Deianu n'a mal 
primit nici o scrisoare delà fratele sëu. 

Acum câte-va eâptemânl dl Nicoiae 
Deianu, antreprenorul cantinei delà fabrica 
de chibrituri din Bucureşti, care este fiul 
bëtrftnulul Ioan Daisnu, a citit un într'un 

jiar din Now York că a murit acolo milio
narul Deianu şi că toată averea Iul tn va
loare de 18 milioane lei, este administrată 
de Statul american, dm causa că până 
ut* i nu s'a presentat nici un moştenitor. 

Dl Deia ju, imed at ce a citit această 
intormaţiunp, 'şi-a adus aminte că acest 
Deianu trebuia să fie unchiul sâu, plecat 
dsu satul Torches asum 20 anT. 

Fără a pierde mult timp, după ce s'a 
iţeles cu sora sa Anica Deianu, servitoare 

> palatul justiţiei din Bucureşti, a plecat 
I Turcheş, Aci a adunat elementele nece
sare prin cari să probeze că este rudă de 

F зргоарѳ cu Deianu din New York. 
Fericitul moştenitor a angajat 2 ad 

1 yocatl din Sibiiu şi împreună cu aceştia va 
/pleca eoptëmâna viitoare la America. 

Cei doi advocaţi au lu&t pe seama lor 
jate cheltuelile ce se vor face cu acest 

r «есаЦіопаІ proces. 
* 

Sinucidere din dragoste La Bode 
»peeta ear s'a sinucis o părecln de tineri 

îndrăgostiţi, şi anume psntrc-за sărăcia li 
Impedeca să Întemeieze casă. Pe tinôr tl 
cheamă Bérdy János, de 24 ari, se pregä 
tia Să se faoă inginer. Bolnăvindu se însă 
deochi, a ajuns In spital. Acolo s'a îndrăgostit 
de Josefina Stuchlich, o fată frumoasa, de 
20 ani, tngtijitoare, soră de caritate cum se 

l" iice. Fata 1-a iubit şi ea. FăcânJu se s5 
nătos, tinërul n'avea din ce trăi, nu găsea 
de lucru. Necăjit, a spus fetei că se sinu 
cide. Fata a declarat că şi ea-'l urmează 
tn moarte. Şi astfel erl s'au Impute »t a 
mândol, Au fost găsiţi mort' lntr'o cameră 
delà otelul ,Zö d Koszorú*. Pe masă era o 
scrisoare tn care spun că se sinucid înţeleşi 
amândoul. 

* 
» Se caută spre cumpërare Istoria-Vest 

Românilor ţi ost Bisanterilor în Tomul al 
i U-lea adecă delà pegina 128 narate, de De 
\ metriu Constantini 1856. Ioan Franţiu, eco 
S nom în Огегоѵа u. p. Reşiţa. 
i * 

Daruri la biserică. In 1901 a damit 
dl Torna Ispas, un potir In preţ de 30 
cor. ; Sa 1902 а dăruit Мша Popa Avram 
D. Bulbucau, un rîr.d de haine preoţeşti tn 
preţ de 80 cor, şi un panttcosíar cu 12 
eor. De tot 92 coroane, auznd delà cantori 
ţi epitropi lipsa de mal muta cărţi, şi co 
mitetul parochial a rugat pe epitropul ca şi 
pe această cale să I aducem mulţumită. Vur 
ţir, tu 26 Martie 1902. Manoilă bara 

prim epitrop. 

Trădarea din Varşovia. Ziarele fran
ceze pubiică interesante amënunte despre 
trădarea colonelului Grimm. Aşa ,E.ho de 
Paris* scrie următoarele după o povestire 
a unei persoane care stă aproape de curtea 
rusească : 

Cu vre o tiei Eëptëmâni înainte de a 
ceasta ministrul de rősboiu generalul Ko 
rcpatkin a venit in grabă la Peterhof, unde 
îndată a cerut audienţă la Ţarul p:ntru o 
afacere grabnică. Ţarul se-'nţelege, a pri
mit îndată pe ministru, care 'i-a spus tra 
darea Iul Grimm. Ţarul a ascultat agitat 
povestirea ministrului şi er±nd acesta i a 
spus că Grimm a mărturisit trădarea şi 
anume că toate planurile de mobiiisare le-a 
vândut generalului Schiieffan, şeful ştabului 
german, Tirul s'a supărat grozav şi a zi?: 

— Iţ( ordon :z, ca îndată să dai să 
împuşte pe Grimm cu complicii süt. De
seară să nu mai fie nici unul din ei In 
vieaţa. 

Z'cêud aceate a dat cu pamuu în 
masă cu aşa putere, încât s'a sfâimat în 
bucăţi o admirabilă statue pe care a pri 
mit o delà Felix Faure de cadou. Koru 
pat kin Insă a іёзршш : 

— Ordinul Maiestăţii Tale va fl înde
plinit, dar să ştie Msjastatea Ta că cerce
tarea criminală nu e încă gata. 

— Trădarea lor stă tiară de lege. 
Asupra acesteia nu se poate discuta — zise 
Ţarul şi a dat semn lui Korupatk<n că poate 
pleca, după două ore Iasă mcùtrul a venit 
din nou la audienţă pentru că a primit 
amëaunte noua despre mărturisirea lut 
Grimm. 

Toate i-le-a spus Ţtrului, după aceea 
'i a înaintat actul privitor Ia condamnarea 
la moarte, rugând pe Ţar să-1 iscălească. 

— Dar ce, încă na s'a du3 Ordinatio
nen mea? — a Întrebit Ţarul. 

— Iacă nn, Mbj >state, numai despre 
агеіа am Incunoştiirjţtt pe guvernatorul mi
litar din Varsovie, că o ordinaţiune a Ţa
rului care are puterea legei ia afacerea 
din manile judecătoriei m litare şi această 
ordinaţiune va sosi deseară. 

— B ne, — z se Ţarul, să aşteptăm 
dar încheierea cercetării. Supendez înde
plinirea ordinaţiuael, dar ordon ca pe ni 
meni să nu cruţaţi. Cine e pejătos, acela 
să fie pedepsit şi în fiecare oră cer raport 
despre mersul cercetării, ear pa Grimm să 1 
aducă îndată la Petersburg. •* 

Aceasta s'a şi făcut şi Grimm în prima 
noapte care a petrecut o tn lntăritura Peter-
Paul, a încercat să se sinucidă. Toate o 
biectele ascuţite le au dus din odaie, de 
pinteni Insă au uitat. Grimm şi-a luat jos 
o eismă şi a voit să-şi taie vinele gatului 
cu pintenul. De durere însă a strigat, păzi
torii alergâad taiăuutru l-au împedîcat delà 
săvîrşirea faptului. Rina făcută la gât e 
destul de grea. 

Din Paris se anunţă că generálul rus 
Puzyíevski MercurI seara a mers din Nizza 
la Paris. După-cum anunţă ,Matin", Puzy-
reveki tn Paris se va sfătui cu Pendez ac 
şeful statului major şi cu alţi oflcerl. 

Dramă familiară îngrozitoare s'a pe 
trecut la Roma. Felicia Carpetto şi-a omorlt 
b&îbîtul, lmpuşesndu-1 când durmea, din 
causa că el era nu numii un beţiv, dar şi 
un tată ticălos, care având doue fete fru 
moaşe, voia s le sili să trăiască în rele, 
numai cu astfel să-i agonisească bani, pe 
Căii ei să-i toace la cârctmă. 

Lucrorï ВШШре. Printre obiectele 
inventariate, la mitropolia din Iaşi, s'a găsit 
latre obiectele I. P. S. S. repausatulul 
mitropolit Iosef Naniescu, un epitaf, cusut 
cu fir de aur şi mătase. 

Acest epitaf a aparţinut, S. S. Anastase 
Crimka, mitropolit al Moldovei în două 
rêndurï în anul 1608—1616 gentru prima 
oară, ear a doua oară între anii 1620—1630, 
fondatorul mănăstire! Dragomirna diu Bu 
covina, şi restauratorul bisericei din mănă
stirea Socola, fondata de Ştefan Tomşa, 

Poşta redacţiei. — Se cuno 
acest instrument de tortura a redactorilor 
Cine nu cunoaşte poşta redacţiei? A 
intrat gărgăuni de literatură în capul vre
unul nerod şi ţi trimite vre-o oribilă com-
posiţie, haid! Căruţa poştei funcţionează 

Eată cum Marc Tvain, ingenios ca 
orl-ce american, a făcut din acest instru
ment de tortură un instrument de rîs 

„Unui tinër scriitor". Da, ce-ï drept, 
Agassiz sfătueşte pe sciitorl să mănânce 
peşte, fiindcă fosforul de peşte se preface 

în crier. Până aici aveţi dreptate. Dar 
nu pot să vë spun anume cât trebue să 
mâncaţi sau cel puţiu nu pot să v'o spun 
sigur. Dacă articolul de probă pe care mi-1 
trimeteţî, este ceea-ce puteţi dv. produce 
în mijlociu, atunci mi-se pare că vre-o 
câte-va balene v'ar putea ajunge pentru 
moment. Nu chiar de soiul celor mai 
mail, ci numai balene bune de mărimea 
mijlocie. 

Victeriile lui Delarey. — Iată 
de câte ori a sdrobit Delarey pe Englezi 
până acuma: la Modder-Miver, la Mag-
gersţontein, când nimici cu totul brigada 
de highlandera, la TJtival Nek, la Nvoit-
gedacht, la Vide'fontein, catastrofa convo
iului englezesc delà Klerskdrop, bătăii, 
delà Moedwil şi angajarea convoiului Von 
Donop, când era sa nimicească o mare 
parte din forţele britanice, in cât a făcut 
pe generalul englez French să zică : 

— Nici un şef Bur nu ne va oşteai 
atâta ca Dewet, dar nici unul din toţi nu 
ne va costa atâtea vieţe ca Delarey, 

• 
Rîsul. Se zice că noi, românii, sun

tem aşa de uşurateci, în cât ridem de tot. 
Ori-care ar fi adevërul a fost un popor, 
care nea întrecut. Locuitorii din Tyrinth, 
oraş di-n Argoiida, ne spune istoria, îşi 
făcuseră obiceu de a lua In batjocură toate. 
Plictisiţi şi el de atâta spirit, au trimis la 
Delphi să întrebe leacul. Oracolul rëspuuse : 
să sacrifice un taur lui Neptum şi să-1 
arunce în mare, — fără să rldă. 

Taurul fu jertfit şi Tyiriuthieniî se 
adunară pe malul mărel, după ce îndepăr
taseră copii. Unul, totuşi, se strecură prin
tre el. Cum căutau să-1 gonească, el strigă : 
„Pe Pluton! Doar n'am să vë înghit 
taurul!". Şi isbucni atunci toţi într'un rîs 
cu hohot. 

У 1 POSTA BEDACŢiUKEI. -
Ab, 902, Primit. Mulţumim. Vom pu

blica îndată ce vom avea loe. 
M. Oarce, Valea-Mare. La tipog^aflia 

Ciurcn în Braşov ori la Kr*ffi în Siblin. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtiduî în Arad, 27 Martie. 

Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 
, , mică . 120.— 
, brut vânzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119.— 

100 chilograme b3rhot uscat . 12.80.—13.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâu pe Aprilie . cor. 9 12—9.13 
, , secară pe Aprilie „ 7.31—7.32 
„ , оѵбз pe Aprilie. , 7.02-7 04 
, , porumb pe Maia , 5.03—5 09 
„ „ grâu ps Oetomvrie „ 8.11—8.12 

Preţul grânelor înmagazinate 
(per 50 chlgr.) 

Grâu neg. de Tisza (greuî. 76) e. 9.25—9.35 
„ „ , , (greut. 77) , 9.25-9.45 
, din Banat (greut. 76) „ 9.15-9.30 

Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Negoţul cu porci graşi e nesîhimbst. 

Preţul porcilor botrânl graşi (nngareştl), 
perechea în greutatea peste 40Ó chlgr. 
98—100 flleri chilogramul. Porci graşî tintri, 
perechea In greutate peste 320 chlgr. se 
vinde cu 106—107 flleri chilogramul. Porci 
sârbeşti, perechsa până Ia 260 ehgrame se 
vinde cu 102—104 flleri cbgramul. 

Vremea 
este schimbăciossă în toată ţeara, şi după 
prorocirea institutului meteorologic aşa va 
şi române şi la sëptëmâna viitore. Na pu
tem aştepta îndeoseb! la ploi — calde. 

Reă, respona. Ioan Russu Şirianu 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 
— f . . . . . — — • — — — i ... i m „ 

Delà o firmă onorabilă am primit ur
mătoarele rlndurl: E abia un an, de când 
port şi negoţ de ghete, şi deja cu mândrie 
pot s'o ppun, că mi a sscees în mare më 
sură să ml câştig încrederea On. public. 

Asta nu a lucru puţin; flind-că nici un ar
ticol de comercin nu pretinde poate atâta 
Inţjradere din partea cumperătorulul, ca toc
mai ghetele. Când m'am hotărît aă-ml aran-
gez un mare magazin de ghete, eram în 
curat cu азееа, că numai In acel cas pot 
conta la cumporătorl stabili, dacă ţiu In pră
vălie esclusiv fabricatele cele mal bune. 
Căci aitfel ce folos am eu, dacă cineva 
cumperă delà mine odată, şi tn veci nu-mi 
mal vine! Comerciantul, care astfel gân
deşte, n'o duce departe, şi mal curând ori 
mai târziu tşl prăpădeşte prăvălia. Scopul 
meu e altal: Am vrut şi vreau şi de aci 
înainte, ca cumperătoril mei d̂  ghete să 
fie pe deplin mulţumiţi şi dacă au campe rat 
odată deli mine, — să-'i am şi pa mal de
parte. 

Aceasta avându-o îa vedere, eu vend 
esclusiv ghete ca fabricate de mână Mal bine 
să am profit mai puţin dar' să am d plina 
m-lţamîre a On. cumporătorl. Ghete procu
rate de mine sunt din materie esuelentă, 
şi fie care păreche, — înainte de-a ajonge 
in magazia, — este examinată că gâje şi 
ca pricepere specialistă, astfel, că fără esi-
tare pot să iau asupra mea toată гёзрап-
derea. Fasonul gh aţelor mele e practic şi 
elegant. Delà liferanţil mei pretind, ca, pe 
lângă eleganţă, să aibă in vedere şi cerin
ţele higienice; căci ce folos de ghetele cele 
m%\ bune şi mai frumoase, dacă eiă tortu
rează piciorul şi provoacă dureri la umb'are ? 
Deosebit terasiu pun mal departe pe aceea, 
ea ghetele mele să 'ş! consarve forma cât 
se poate de mult. h% fabricate proaste se 
poate сЬзегге, că după o scurtă folosire tşt 
perd forma cu desăvtrşire : Astfel de ghete 
eu nu dau cumpărătorilor mei. 

Pun depositul meu imposant pot să 
corespund tuturor pretensiunilor. La mine 
se pot capota deopotrivă ghatele cele mal 
ieftine, ca şi lucălţămintele cele mal fine 
şi mal perfecte. Ţ.n pas cu moda şi petrec 
nu atenţiune novităţile. Am legăturile cele 
mal a^antagioase ; cumpôr an gros, şi ast
fel pot să servesc cumperătorilor mei pe 
lângă preţuri cât se poate de ieftine. Drept 
aceea, rog Oa. public atât din loe, cât şi 
din provinţă, să binevoiaseă şi mal departe 
a më tturedtticí de încrederea sa. Na-'mï 
lipseşte străduinţa serioasă şi sinceră, de 
a dovedi şi menţine după toate puterile 
mele acea multă bună-voinţă, ce zi de zi, 
'ta masară creacihd observ din partea On. 
public. 

Arad, luna Martie 1902. 
Porter Vilmos 

Mare prăvălie In Arad, piaţa Libertăţii. 

.4L "V I S T 
Pentru ocuparea unui post de- practi

cant in cancelaria notarială din Feneş u. p. 
Z latna. 

Reflectanţilor condiţiile de primire li se 
vor comunica în scris, cel eu praxa vor fl 
preferiţi. 738 l - l 

A . ~V I S . 
Un preot tn disponibilitate cu eminentă 

cualiflcaţiune, care tşl complectează studiile, 
aeavènd ocupaţiune şi flind căsătorit îşi 
caulă un post până la terminarea studiilor 
sala la vre o bancă românească, la redac-
ţlunea vre-unei fol, In vre-o cancelarie ad
vocat'1 ală sau la ori-ce alt institut. 

Peste tot e gata a primi ori ce post co
respunzător thsmărel sale. Vorbeşte perfect 
afară de limba maternă limbile maghiară şi 
germană. 

R fbeianţil arătându-'şl condiţiunile să 
se adreseze pentru information! mai dea-
proape redacţiunel „Trib. Poporului". 

Scăparea familiei. 
Iascripţiunea de sus într'adevër o merită 

„ - E * i o â , t u r i l e r u s e ş t i " 
ee se preparesză In farmacia dlui Vasilie 

Mijineseu din Melencze. 
Ele sunt un mijloc neîntrecut şi exce

lent contra durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţâ şi intestine. 

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite ; lucră într'un mod binefăcetor con
tra sgârciurilor, vênturilor feolica) şi diar-
hoe ; delătură greaţa şi neplăcerile provenite 
în urma stricării stomacului şi din răceală; 
linişteşte greaţa şi face apetit; delătură re-
spiraţiunea grea, în lipsă extremă potoleşte 
tusa şi. ajută Ia desfacerea flegmei; pusă pe 
puţiiiă vat*. la dinţii gănroşi uşurează du
rerea. 704 7—20 

Preţul 1 cor. 60 bani, (80 crucerl). 
Dacă se trimite înainte 2 cor., medi

camentul se expedesză francat. 
.Picăturile ruseşti" veritabile se pot 

căpeta numai în farmacia d-lui Vasilie Mi
jineseu In Melencze, (comitatul Torontói). 

http://caz.it
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Căi le f erate U n g a r e . 
Mersul Trenărilor. 

- In vigoare delà 1 Octomvrie 1901. 

Pleaoă din Arad: 
Spre Oradia 

Tren de persoane la orele 5.10 a. m. 
Tren accelerat , , 8.18 a. m. 

, de persoane , » 11.20 a. m. 
„ mixt , , 3.56 p. m. 
, aceelerat , , 4.21 p. m. 
, de pesoane , . 9.35 p. m. 

Spre Ardeal: 
Tren de persoane „ „ 

. accelerat „ „ 
„ pană la Soborşin „ 
, de persoane , , 
„ accelerat „ „ 

6.35 a. m. 
12.11 p. m. 

2.04 p. m. 
4.30 p. m. 
7.28 p. m. 

Spre Timişoara: 
Tren de persoane 

M П УІ 
mixt 

6.20 a. m. 
1156 a. m. 
5.— p. m. 

Spre Seghedin 
7.12 a. m. 
4Л9 p. m. 

Tren de persoane „ 

Spre Brad 
Tren de perseaue „ „ 6,26 a. m. 

mixt , » 12.06 p. m. 
pună la B. Sebiş 5.20 p. m. 

Soseso la Arad: 
Delà Budapesta. 

Tren de persoane 
mixt 
accelerat 
de persoane 
accelerat 

6.05 a. m. 
9.10 a. m 

12.51 p. m 
3.55 p. m 
7.11 p m. 

Dinspre Ardeal. 
Delà Soborşin la orele 6.50 a. m. 

Tren de persoane „ „ 10.60 a. m. 
„ „ seara 2.30 p. m. 
„ Delà Radna dupa amiaz 2.30 p. m. 
„ Tren accelerat „ „ 4.06 p. m. 

Delà Seghedin 
Tren mixt seara „ „ 8.88 p. m. 

„ de persoane „ „ 7.06 p. m. 

Delà Brad 
Tren de persoane „ „ 8.— a. m. 

„ mixt „ „ 11.03 a. m. 
„ de persoane seara „ £.36 p. m. 

634/1902. tkv. sz. 

Árverési hirdelfflényi kivonat. 
A m.-radnai kir. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Morariu Valér m.-radnai ügyvéd által 
képviselt Prenkler Károly 
lakos végcehajtatónak, özv. Fischer 
Antalné m.-radnai lakos végrehajtást 
szenvedett elleni 255 kor. s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a m.-radnai kir. 
járásbíróság területén levő, a mária-
radnai 371. számú ikvi A l l . rez. 
721. helyrajzi sz. a. felvett házra és 
utána járó erdő és legelő illetőségre, 
az özv. Rácz Mária javára 1. 2. a. 
bekebelezett özvegyi haszonélvezeti 
jog fentartásával 800 korona ezennel 
megállapított kikiáltási áron elren
delte, éa hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1902. évi május hó 14-ik 
napjân délelőtt 10 órakor a mária-
radnai kir. jbiróság telekkönyvi'irat
tárban megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak. 

Árverezői szándékozók tartoz-
нак az ingatlan becsárának 1 0 % át, 
vagyis 80 korona 50 fillért kész 
pénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. 
§ ában jelzett árfolyammal számított 
éa az 1881. évi november hó 1-én 
3333. ez. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék
képes értékpapírban a kiküldött kezé
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
biróságcál előleges elhelyezéséi ől ki
állított szabályszerű elismervényt át
szolgáltatni. 

Mária-Radna, 1902. márcz. 12-én. 
A kir. járásbiróeág telekkönyvi 

hatósága. 
P o l g á r , 

kir. fclbi'ó 
"36 i - t . ; 

687/1902. tkvi sz. 

Árverési hirdetmény. 
A m.-radnai kir. jbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy dr. Morariu Valér ш.-radnai ügy
véd által képviselt Zibáldfüredi Jó-
szef m.-radnai lakos végrehajtatónak, 
Szathmári Margit mária-radnai lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 1000 
kor. és jár. iránti végrehajtási ügyé
ben a m.-radnai kir. jbiróság terüle
tén lévő, a m.-radnai 293. sz. tjkvben 
A I 1., 2. rsz. a. felvett 588—589/c. 
hrszámu beltelkes házra és utána jáió 
erdő és legelő járandóságra az árve
rést 1621 korona ezennel megállapí
tott kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1902. évi m á j u s h ó 14-ik napján 
d. e. 9 órakor a m.-radnai kir. jbiró
ság telekkönyvi tálában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog. 

Árverezői szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsàrànak lQ%-á.t, vagyis 
162 korona 10 fillért készpénzben, 
vagy az 1881 : LX. törvényczíkk 42 
§àban jelzett árfolyammal számított 
és ez 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igaz-agügyminiszteri 
rendelet 8. §àban kijelölt óvadékká 
pes értékpapírokban a kiküldött ke 
zéhez letenni, avagy ?z 1881 : L X 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz 
nek a bíróságnál előleges elhelyezé
séről kiállított szabályszerű elismer
vényt atszolgàltatni. 

Mária-Radna, 1902. márcz. 12-én. 
Kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóságtól. 
DPolg-ár, 

kr albiró 
737 l - l 

3 8 - 1 9 0 2 . tkv. 

Árverési hirdetményi 
kivonat. 

A m.-radnai kir. jbiróság mint telek
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Morariu Valér m.-radnai ügyvéd által kép
viselt özv. Gombos Tódornénak, Luntrás 
Trandafir toki lakos végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében a ra.-radnai 
kir. jbiróság területén levő, a toki 105 
sz. tjkvben A 1 1 - 1 0 . rsz. 234—235,, 
542., 667., 768., 777., 812., 1038., 
1694. ós 1182. hrjzi sz. egész beltelkes 
ház és egész г / 4 telek külsőségre, ugy az 
ulánna járó. egész erdő és Jegelő illetőségre 
a c. 1. a. özv. Luntrás Iliszienó jarára 
bekebelezett haszonélvezeti jog épségben 
hagyásával 840 koronában az árverést el 
rendelte, és hogy a fennebb megjeiö't in
gatlan az 1902. év i április hó 4-ik 
napján d. e. 10 Órakor Tok község
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak. Ar?erezni szándékozók tartozna^ az 
ingatlan becsáránek 10%'át, vagyis §4 ko
ronát készpénzben, vagy sz 1881 : LX. t.rz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi novemberhó 1 ón 3333. sz. 
a. kiadott ig* z-ágügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé
ről kiállított szabályszerű elismervényt át
szolgáltatni. 

Mária-Radna, 1902. éri január hó 
16-án. 

h a t ó s á g . 

785 l - l 

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

lr*©lgr/Vr% 
k>r. aibiró. 
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— încuviinţat de Inaltál minister de interne prin ordinaţiunea Nr. 81.945/1901. — 

In toată Ungaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna-
vara stă deschis pentru public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa In 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-cărui medic. 

Mijloace de lecuire: 
Raifl РП ІЛ1ЛІП9 РІРРТРІпя1 pentru vindecarea reumei, podagrei, îngrăşărei, 
DfliD Uli ІІШШІй ClDUUlbU. nevralgiei, boaîei de rinichi, boalelor de Bânge 

Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi şi inveninării prin metaluri. 
de inimă, 15 bilete 15 fl. 

rtaip dp P U P O Р П ana Г 0 П 0 " pentru sănătoşi Întărire, şi vindecă 
DQ1C UD Ulllă üli UJJÚ lObC i plămâni, de stomac nevralgic, boale 

boale de 
de in-

Abonament testine (maţe), insomnia, durerile de cap e c 15 bilete 6 fl. 
lunar 10 fi. 

Dnîp iln nnjij порЬпп ' pentru vindecarea boalei de inimă, boalelor femeeşti 
UdiG UG ttülU-UaiUUÜ. 9 j lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
Dnîp mauro ' Pe&tru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, înţe-
1MUG IIIUUIG. penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 
RaiP ПП ana Г Р Р Р P I P P I P Í P Ü • Vindecă nervositatea, dureri de nervi, slăbi-
DU1G IU Щ 10ÜG GlGbllM. r e a p e s t e tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
Inhalaţii ; soole sau cu extract dă brad. După modelul celor din Reichen-
11111Q1Q|11; hali şi Gleichenberg, — In contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
ІтІтпЯОІІра 0VPÍÍP7ÍÍ ' P e n t r u vir di carea strâmbărilor de spinare, Înţepenirii 
UlUlUQűllüu-UIGUGiU. muşchilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

Taxă lunară de la 10 fl in sus, după gravitatea caşului de boală. 
МЯШПР* P e n t r a v m d e e a r e a boalelor do nervi, a anemiei, a îngrăşării peste 
lUQauflyC. măsură şi a slăbirii generale. 15 massßge 6 fl. 
МассапР Р І Р Р І Г І Р Р ' P E E T R U vindecarea nervosităţii, a durerilor de nervi şi 
ІШІШуС GlGUUlbG. pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electrîsare galvanică şi cn curent faradic : P f t g f f l 5 Ѵ £ 
rui medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provieiunea «an 
Întreţinerea : 85 fl. pe lună. 

jM- e d i c u l o o n d u c ő t o r : 

DR HECHT, 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (Intrare tn stradă vis-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
641 - 5 5 
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Principiul mou e: clrcclaţie mare en preţuri ieftine şi solide. 

Pânză şi rufe (albituri): 
Pânză de Rumburg (54 rilï), 1 val . . . . 48.00—95.00 coroane. 

„ Créas şi de Irlanda,, 1 val . . . . 9.50 — 22.00 „ 
„ 8 / 4 cearşuiî de desubt, 1 metru . . . 1.30— 2 20 „ 
„ 1 0 / 4 de cearş. pentru plopoane, 1 metru . 1.60— 2.80 „ 
,, Ştergare, 1 metru —.55 .90 „ 

Ştergare, 1 duzmă 7.00 — 12.00 „ 
Garnitură de masă, pentru 6 persoane . . . 8.50—22.00 „ 
IÏ (căm(şi) femeeşd de sifon, pânză şi batist . 1.35 — 12.00 „ 
Corsete femeeşcî de sifon (bluse de dormit) . 2.00—12.00 „ 
Fuste de desupt şi pantaloni 2.00— 9.00 „ 
Garnitură de pat de sifon orî pânză . . . 16.00—85.00 „ 
Cearşafuri de desupt, 1 bucata 2.30— 3.60 ,, 
Ciorapi făcuţi de robî, negri şi coloraţi, 3 părechî 2.00 „ 
Năfrămuţe ajour ehiudisite 4.00 „ 
Mostre sau singaratice bucăţi din toţi articolii se trimit cu toată acura 

teta şi în provinţă 

La comande k tronson?! pentrn mirese 2 0 0 — 2 0 0 0 coroane. 

Ѣ 
EM 
O •в 

n 

S g 

9 O 

ac f; 

Deposit de mătăsuri an gros şi fine, creton de lână, haine 
zefir şi barchet, din carî la moment se trimit şi mostre. 

Tapete, perdele ş i garniiurî i e pat an gros, plapome, matra-
ţurî se fac după mesura. 

Ciorapii mai sunt recunoscuţi ca cele maî bune lucrări, sevîr-
şite de robî şi despre aceştia servesc imediat preţuri curente. 

Cununi şi giulgiu pentru mirese am în deposit după moda 
cea maî nouă. 

Comande în preţ de peste 10 coroane se trimit cu posta 
francat. 

HOFFMANN SÁNDOR 
la „Rândunică** 

A r a d , e d i f i c i u l T e a t r u l u i . 
Mostre se trimit franco. ~ШЕЛ 597 - 4 T 
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T e l e f o n p e n t r u o r a ş ş i comitat, N r . I O . 

Tipografia ^Tribuna Poporului' Aurel Popoviciu Baroianu. 
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